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ВСПОМНИМ ВСЕХ ПОИМЕННО…
(по страницам Книг Памяти города Свободного и Свободненского района)

Юрченко Светлана Владимировна, 
экскурсовод
 Свободненский краеведческий музей имени Н.И. Попова
г. Свободный


75 лет прошло с победного 1945-го, все меньше остается в живых участников тех событий. На сегодняшний день в нашем городе проживает всего 11 ветеранов Великой Отечественной войны. Их лица и имена знакомы всем горожанам.  Но, чествуя живых, нельзя забывать тех, кто не вернулся с фронта. Их имена навеки вписаны в Книги Памяти страны, края, города, района.
15 марта 1991 года вышло Постановление Президиума Верховного Совета РСФСР № 892-1 «Об увековечении памяти погибших при выполнении конституционных обязанностей по защите Отечества». В документе предписывалось активизировать издание Книг Памяти и способствовать развитию поисковый деятельности.
Над Книгой Памяти города Свободного работа велась с 1989 года. В состав рабочей группы входили: Попов Николай Иванович – краевед, заслуженный учитель РСФСР, создатель Свободненского краеведческого музея; Мандебура Вера Ивановна – научный сотрудник Свободненского краеведческого музея; Бжицкая Любовь Владимировна - художник-оформитель. Составителями были изучены архивы Свободненского РВК, городского и районного управлений социальной защиты, была установлена постоянная связь с Центральным архивом Министерства обороны, с Военно-медицинским музеем Министерства обороны, областной группой «Поиск». Использовались сведения, собранные поисковыми отрядами школ города, а также сведения из писем и телефонных звонков родственников погибших воинов. [1, c. 5] К ноябрю 1990 года были известны 3207 имен свободненцев, погибших на фронтах Великой Отечественной войны. Эти имена появились на плитах Мемориального комплекса воинам - участникам Великой Отечественной войны города Свободного. [5, c. 79]
Презентация Книги Памяти города Свободного состоялась в 1995 году в кинотеатре «Юность». Представлял Книгу Памяти Николай Иванович Попов.
Параллельно с городской Книгой Памяти велась работа над Книгой Памяти Свободненского района. Ею занимались члены районного Совета ветеранов, участники Великой Отечественной войны: Мехов Вадим Дмитриевич, Юрченко Андрей Григорьевич, Дюкова Анна Епифановна, Рассоха Сергей Никитович. В Книге значатся 1258 имен погибших земляков из 49 сел и деревень Свободненского района. [2]
Всего в Книгах Памяти по городу и району значится 5082 имени свободненцев, погибших в годы Великой Отечественной войны.
Судьба многих погибших земляков неизвестна и ограничена записью «…пропал без вести». Так, например, Потапов Сергей Иванович в Свободненском РВК числится пропавшим без вести [1, с.8], но родственники получили письмо от Владимира Дуденкова, ученика 6-го класса, где сообщалось, что Сергей погиб под Можайском на Бородинском поле 15 октября 1941 г. и похоронен в деревне Утица [1, с.93]. Письмо школьника хранится в фондах музея.
Или история Николая Сергеевича Беседина, пропавшего без вести в мае 1942 года [1, с.25], чьи останки были найдены поисковым отрядом «Новгородец» осенью 2019 г. В 19-лeтнем возрасте Николай погиб в ожесточённых боях на «Paмyшeвcкoм коридоре» в Новгородской области. За время экспедиции поискового отряда наш земляк был «поднят» 139-м пo счёту. Благодаря заполненной информации в солдатском медальоне была установленаего личность, а также удалось разыскать родственников в Свободном. По их просьбе в рамках проекта «Дорога домой» останки были доставлены на родину. Этопервый с  2011 г. красноармеец, перезахороненный в Приамурье, из числа обнаруженных поисковиками останков амурчан в местах боёв Великой Отечественной войны. [6] Πpeдcтaвитeли aмypcкoгo oтдeлeния вcepoccийcкoгo пoиcкoвoгo движeния пepeдaли poднoй плeмянницe бoйцa Л.Π. Дeмидoвoй coлдaтcкий мeдaльoн и eгo личныe вeщи c дoкyмeнтaми, cpeди кoтopыx пocлeднee нeoтпpaвлeннoe пиcьмo и нeбoльшoй пoдapoк poдитeлям. Николай вернулся на родину спустя 78 лет и был с почестями похоронен рядом с родными братьями и сестрой.
Почти детективная история связана с фамилией Книга. В наш музей обратился житель города, подполковник в запасе Оганесян Степан Рафикович, и попросил проверить данные на погибших в годы Великой Отечественной войны - Книга Д.К., Книга Д.Т., Книга Д.К., Книга Д.Г. Эти фамилии в 1995 году нанесены на плиты Мемориального комплекса воинов-участников Великой Отечественной войны. Проверив записи в Книгах Памяти области, города и района, обнаружили три разных записи: 
- в областной и районной – Книга Дмитрий Корнеевич, ряд., р. 1918 г, д. Новая Ивановка Свободненского р-на, пр. Свободненским РВК, погиб 1 января 1944 г., пох. х. Соломки Горностаевского р-на Херсонской обл.;
- в областной – Книга Дмитрий Карасевич, ряд., р.1918 г. в Амурской обл., пр. Свободненским РВК, погиб 18 марта 1944 г., пох. с. Перекоп Красноперекопского р-на, Крымская республика;
- в городской – Книга Дмитрий Тарасович, рядовой, род. 1918 г. в Амурской обл., погиб 18 марта 1944 г., похороненв с. Перекоп Красноперекопского р-на Крымской республики.
Согласно справке Свободненского горвоенкомата только один человек с такой фамилией призывался Свободненским РВК - Книга Дмитрий Корнеевич, р. 1918 г., с. Новоивановка, призван в 1939 г., погиб 27.07.1943 г., похоронен совхоз им. Петровского Ворошиловоградской области.
Поиск на портале «Память народа» дал следующие результаты: - рядовой Книга Дмитрий Корнеевич выбыл из 46 ЗСП в 42 ЗСП 26.11.1943 г.;
- три похоронных извещения имеют одного адресата: Амурская область, Свободненский район с. Новоивановка, Книга Корнею Антоновичу (Алексеевичу);
-к двум извещениям прилагается справка Свободненского РВК № 2/08 от 02.01.1945 г., где сообщается «… 2 экз. извещений на рядового Книга Дмитрия Корнеевича выслано в Свободненский РВК Амурской обл. в/ч № 05809 и 307 с.п. как на убитого в бою за социалистическую Родину. В настоящий момент т. Книга вернулся из госпиталя по ранению и находится дома на излечении».
Получается, человека трижды похоронили в разное время в разным местах, а он жив и вернулся домой!
[bookmark: _GoBack]Далее исследование продолжилось в селе Новоивановка. За помощью обратились к главе Новоивановского сельсовета Петровой Ольге Георгиевне. В домовой книге нашли запись: «Книга Дмитрий Корнеевич выписан 5 марта 1958 года», причина не указана. По воспоминаниям старожила села Веры Ивановны Долженковой, Книга Дмитрий Корнеевич действительно вернулся домой, похоронил жену, воспитывал двух дочерей. На окраине рядом с сопкой, которую местные называют «Книгина гора», находился дом Дмитрия Корнеевича (теперь на его месте строится новый). В Новоивановке сейчас живут его внучатые племянники по линии сестры Елены Корнеевны – Сосонкины. Со слов Веры Ивановны, Книга Дмитрий Корнеевич похоронен на местном кладбище. Найти могилу, к сожалению, не удалось. Пока не ясна судьба Дмитрия Корнеевича, но факт того, что он не погиб на фронте, установлен точно. Расследование продолжается…
При изучении Книг Памяти города и района были найдены многие неточности, обе книги нуждаются в дополнении. Вносить в книги изменения мы не имеем права, они являются экспонатами музейного фонда. Но можно перевести их в цифровой формат и вносить правки и дополнения, не нарушая сохранность предметов.
Все дальше от нас события 1941-1945 годов. Время идет. И тем дороже и значительнее становятся воспоминания ветеранов, фронтовые письма и фотографии. И тем ценнее Книги Памяти, сохраняющие имена погибших за Родину для следующих поколений. Мы не должны забывать, какой ценой досталась нашим дедам эта Великая Победа. И наш святой долг - передать эту память потомкам.

Список использованных источников и литературы:
1. Книга Памяти города Свободного из фондов Свободненского краеведческого музея.
2. Книга Памяти Свободненского района из фондов Свободненского краеведческого музея.
3. Книга Памяти. Амурская область. Т.1. – Благовещенск, 1993.
4. Книга Памяти. Амурская область. Т.2. – Благовещенск, 1994.
5. Книга Памяти. Амурская область. Т.3. – Благовещенск, 1995.
6. Попов Н.И. Наш город. – Благовещенск: Приамурье, 2002. 
7. Дмитрий Половнёв. Сержант Беседин похоронен на родной земле / Д. Половнёв // Зейские огни. - № 9 – С.6
8. Интернет-портал. Память народа. - Режим доступа: https://www.pamyat-naroda.ru/
9. Интернет-портал Министерства обороны РФ. Подвиг народа. - Режим доступа: https://www.podvignaroda.mil.ru/ 
