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В середине 1960-х годов в Китае началась так называемая «Великая культурная революция», которая привела к установлению в стране военной диктатуры. Это сильно обострило политические отношения с СССР. 

         Главным объектом противостояния была выбрана советско-китайская граница. 
         Провокационная деятельность китайской стороны на границе значительно активизировалась. Китайские военнослужащие и граждане стали демонстративно нарушать государственную границу СССР. Только за первую половину апреля 1965 г. граница нарушалась 12 раз с участием свыше 500 китайских граждан и военных. Китайские военные неоднократно вступали в рукопашные схватки с нашими пограничниками, используя железные прутья, палки, лопаты, ножи. 

         Позиция советского руководства была неизменной - никакой территориальной проблемы между двумя странами нет. Правительство СССР всеми силами старалось не допустить военных действий. Однако масштабность и частота пограничных столкновений наглядно свидетельствовали о стремлении Китая развязать крупный конфликт на границе. 

         Советские командиры отчётливо понимали, насколько напряжённой является обстановка и поэтому всё время призывали своих подчинённых к особой бдительности.            

         Были приняты необходимые меры – штат каждой погранзаставы увеличился до 50 человек. И, тем не менее, события 2 марта 1969 г.  оказались для Советской стороны полной неожиданностью. Объектом нарушения границы СССР был выбран остров Даманский на реке Уссури. 

Дама́нский (Чжэньбао дао - дословно драгоценный остров) — небольшой остров площадью 0,74 км² на реке Уссури, на границе России и Китая, в 230 км южнее Хабаровска и 35 км западнее Лучегорска. Название Даманский получил в 1888 году во время изысканий для прокладки Транссибирской железнодорожной магистрали: инженер-путеец Станислав Даманский погиб в этих местах во время бури, переправляясь на лодке через Уссури, тело его нашли возле «безымянного» острова, которому и дали имя погибшего. До 1991 года - предмет территориальных претензий КНР к Советскому Союзу. Известен, прежде всего, как место вооруженного конфликта между КНР и СССР в 1969 году.

          Конфликт произошел из-за неправильно прописанных условий Тяньцзинского договора 1858 года и Пекинского договора 1860 года, по которым граница между Россией и Китаем была установлена по урезу воды вдоль левого берега реки Уссури, тогда как по международной практике границы между государствами проводятся по фарватеру реки. 

         В результате, каждая из сторон считала маленький островок размером около 1 километра на реке Уссури своей территорией. 

В ночь с 1 на 2 марта 1969 года около 300 военнослужащих Народно-освободительной армии Китая переправились на Даманский и залегли на западном берегу острова. 

Китайцы были вооружены автоматами АК-47, а также карабинами СКС. У командиров были пистолеты «ТТ». Все китайское оружие было изготовлено по советским образцам. В карманах китайцев не было никаких документов и личных вещей. На китайском берегу были оборудованы позиции безоткатных орудий, крупнокалиберных пулеметов и минометов. Здесь же дожидалась своего часа китайская пехота общей численностью в 200-300 человек. Около 9 часов утра по острову прошел советский пограничный наряд, но вторгшихся китайцев он не обнаружил. Нарушители также не стали себя демаскировать. Они были в белых маскировочных халатах, такой же маскировочной таканью обернули свое оружие. Шомпола залили парафином – чтобы не гремели. Спустя полтора часа на советском посту наблюдатели заметили передвижение группы вооруженных людей (до 30 человек) в направлении острова Даманского и немедленно сообщили об этом по телефону на заставу Нижне-Михайловка, находившуюся в 12 км южнее острова. Начальник заставы старший лейтенант Иван Иванович Стрельников поднял своих подчиненных «в ружьё». Тремя группами, на трех машинах – ГАЗ-69 (8 человек), БТР-60ПБ (13 человек) и ГАЗ-63 (12 человек) советские пограничники прибыли на место.

Спешившись, они двинулись в направлении китайцев двумя группами: первую вел по льду начальник заставы ст. лейтенант Иван Стрельников, вторую сержант Владимир Рабович. Третья группа, которую вел ст. сержант Юрий Бабанский, двигаясь на автомобиле ГАЗ-63, отстала и прибыла на место на 15 минут позже. Приблизившись к китайцам, Стрельников выразил протест по поводу нарушения границы и потребовал от китайских военнослужащих покинуть территорию СССР. Один из китайских военнослужащих поднял руку вверх, что послужило сигналом к открытию огня китайской стороной по группам Стрельникова и Рабовича. Момент начала вооруженной провокации удалось зафиксировать на фотопленку военному фотокорреспонденту рядовому Николаю Петрову, который снимал происходящее кинокамерой, а также фотоаппаратом «Зоркий-4». 

В ответ первая шеренга китайцев расступилась, а вторая открыла внезапный автоматный огонь по группе Стрельникова. 

Группа Стрельникова и сам начальник заставы погибли сразу. Подбежавшие китайцы выхватили из рук пограничника Петрова кинокамеру, но фотоаппарат не заметили, солдат упал на него, прикрыв полушубком. Часть нападавших встала со своих «лежек» и ринулась в атаку на горстку советских бойцов из второй группы, которой командовал сержант Владимир Рабович. Те приняли бой и отстреливались буквально до последнего патрона. Когда нападающие достигли позиций группы Рабовича, то добили 11 раненых советских пограничников выстрелами в упор и холодным оружием. Об этом свидетельствуют документы советской медицинской комиссии. Ефрейтор Павел Акулов был захвачен в плен в бессознательном состоянии. Тело Акулова с многочисленными следами пыток было передано советской стороне 17 апреля 1969 года. 

Единственным, кто буквально чудом остался в живых, оказался рядовой Геннадий Серебров. Придя в сознание в госпитале, он рассказал о последних минутах жизни своих друзей. Именно в этот момент подоспела третья группа пограничников под командованием Юрия Бабанского.

Заняв позицию на некотором удалении позади, своих гибнущих товарищей, пограничники встретили наступающих китайцев огнем из автоматов. Бой был неравный, в группе оставалось все меньше бойцов, быстро кончались боеприпасы. К счастью, на помощь группе Бабанского пришли пограничники с соседней заставы Сопки Кулебякины, находившиеся в 17-18 км севернее Даманского, которыми командовал старший лейтенат Виталий Дмитриевич Бубенин. Получив утром 2 марта телефонное сообщение о происходящем на острове, Бубенин посадил в БТР более двадцати бойцов и поспешил на выручку соседям. Около 11.30 бронетранспортер достиг Даманского. Пограничники высадились из машины и почти сразу же столкнулись с большой группой китайцев. Завязался бой. В ходе боя ст. лейтенант Бубенин был ранен и контужен, но управления боем не утратил. Оставив на месте нескольких солдат во главе с мл. сержантом Василием Каныгиным, он с четырьмя бойцами погрузились в БТР и двинулись вокруг острова, заходя в тыл китайцев. Кульминация боя наступила в тот момент, когда Бубенину удалось уничтожить командный пункт китайцев. Помощь пограничникам в эвакуации раненных и подвозе боеприпасов оказывали жители деревни Нижне-Михайловка. После уничтожения командного пункта нарушители границы стали покидать свои позиции, унося с собой убитых и раненых. Так закончился первый бой на Даманском.  

        Советские пограничники 2 марта 1969 года отразили внезапное нападение и вынудили нарушителей покинуть территорию СССР. Однако, победа досталась дорогой ценой: 32 советских пограничника погибли или умерли от ран. Более 15 человек получили ранения. Самому старшему из погибших не было и 30 лет.
Погибшие пограничники сначала были захоронены на заставе Нижняя-Михайловка, а после в г. (Иман) Дальнереченске, где позднее был открыт мемориал воинам-пограничникам. 
Советское правительство после боя направило правительству КНР ноту протеста по поводу вооружённого вторжения, подчёркивая при этом, что в отношениях с китайским народом она руководствуется чувством дружбы и намерена дальше проводить эту линию. Однако, китайская сторона оставила эти предложения без внимания, готовя новую провокацию на границе. Это случилось 15 марта 1969 года, едва не став полномасштабной войной. 
                                                                                                             Приложение 

Список жителей Мазановского района – участников боевых действий за остров Даманский

Булгаченко Владилен Петрович, родился 06.03.1949 года в г. Свободный Амурской области. Проживал в Мазановском районе. Призван Мазановским РВК 22.05.1968 г. из с. Дмитриевка. В марте 1969 года принимал участие в боевых действиях в районе о. Даманский в составе 57-го Иманского погранотряда. Рядовой, водитель-стрелок. Проживает в с. Михайловка Благовещенского района Амурской области.

Добрецкий Валерий Алексеевич, родился 11.08.1949 г. в с. Паутовка Мазановского района Амурской области. Призван Мазановским РВК 22.05.1968 г. В марте 1969 года принимал участие в боевых действиях в районе о. Даманский в составе 57-го Иманского погранотряда. Рядовой. Проживал в г. Свободный Амурской области. Умер 19.11.2000 г.

Каменчук Григорий Александрович, родился 05.11.1949 г. в с. Белоярово Мазановского района Амурской области. Учился в Белояровской НСШ, заем проживал в г. Свободный. Окончил Свободненскую автошколу. Призван Свободненским ГВК 25.05.1968 г. Рядовой, водитель-стрелок 2-й погранзаставы «Нижне-Михайловка» 57-го Иманского погранотряда (в/ч 2488). Погиб в бою 02.03.1969 г. Захоронен в братской могиле на заставе. Перезахоронен на городском кладбище г. Дальнереченск (Иман).Награждён медалью «За отвагу» (посмертно).

Клюжин Анатолий Павлович, родился 01.01.1949 г. в с. Каничи Мазановского района Амурской области. Окончил 8 классов Дмитриевской СШ. Призван Мазановским РВК 22.05.1968 г. В марте 1969 года принимал участие в боевых действиях в районе о. Даманский в составе школы сержантского состава 57-го Иманского погранотряда (в/ч 2488). Сержант, командир отделения. Награждён нагрудными знаками «Отличный пограничник» и «Отличник Советской Армии. Демобилизован в сентябре 1970 г. Работал в совхозе «Дмитриевский». Умер 13.08.1997 г. Похоронен в с. Каничи Мазановского района.

Коробейников Владимир Николаевич, родился 11.08.1949 г. в с. Лукачёк  Селемджинского района Амурской области, с 1956 года проживал в селе Бичура Мазановского района. В 1966 году окончил 10 классов Сапроновской СШ. До армии работал в совхозе «Дмитриевский». Призван Мазановским РВК 22.05.1968 г. В марте 1969 года принимал участие в боевых действиях в районе о. Даманский в составе инженерно-технической роты 57-го Иманского погранотряда Тихоокеанского пограничного округа. Рядовой, водитель.  Демобилизован 22.06. 1970 г. Проживал в с. Бичура. Работал механизатором, механиком, главным инженером совхоза «Бичуринский». Окончил заочно БСХИ. С 1985 г. проживал в с. Практичи. Работал председателем колхоза «Красный пахарь». Награждён медалями «За воинскую доблесть. В ознаменование 100- летия со дня рождения В.И. Ленина» и юбилейными.С 1998 г. проживает в г. Свободный.   

Красюк Александр Павлович, родился 20.01.1949 г. в с. Молчаново Мазановского района Амурской области. Окончании 8 класса Молчановской СШ поступил в Благовещенское ГПТУ-7 по специальности слесарь-сантехник. Призван Мазановским РВК  14.05.1968 г. В марте 1969 года принимал участие в боевых действиях в районе о. Даманскийв составе 469-го мотострелкового полка 135-й мотострелковой дивизии (в/ч 73430). Сержант, командир пулеметного отделения. Демобилизован 13.06.1970 г. Награждён нагрудным знаком «Отличник Советской Армии» и юбилейными медалями. Проживал в г. Свободный Амурской области. Умер 02.01.2019 г.

Куколев Пётр Васильевич, родился 02.12.1949 г. в с. Мазаново Мазановского района Амурской области. Призван Мазановским РВК 11.05.1968 г. Участвовал в бою 15 марта 1969 г. в районе о. Даманский в составе 2-го танкового взвода отдельного танкового батальона 199-го мотострелкового полка (в/ч 35236). Младший сержант, наводчик орудия. Демобилизован 21.05.1970 г. Награждён юбилейными медалями. Проживал в с. Мазаново, с 1985 г. проживает в с. Новокиевский Увал. Работал в ПМК-113.

Орлов Николай Геннадьевич, родился 10.12.1949 г. в с. Слава Мазановского района Амурской области, с 1952 г. проживал в с. Мазаново. Окончил 8 классов Мазановской школы Поступил в железнодорожное училище пос. Магдагачи. Призван Тыгдинским РВК 09.11.1968 года. В марте 1969 года принимал участие в боевых действиях в районе о. Даманский в составе инженерно-сапёрной роты 469-го мотострелкового полка 135-й мотострелковой дивизии (в/ч 73430). Рядовой, сапёр. Демобилизован 19.11.1970 г. Награждён нагрудным знаком «Отличник Советской армии» и юбилейными медалями. Проживал в с. Мазаново. Работал шофёром Мазановской «Агропромхимии». Умер 18.04.2021 г.

Пасечников Павел Иванович, родился 01.05.1948 г. с. Новороссийка Мазановского района Амурской области. Окончил Белогорский строительный техникум. Призван Белогорским ГВК 23.05.1967 г. В марте 1969 года участвовал в боевых действиях в районе о. Даманский в составе взвода радиолокационной разведки 1135-го зенитно-артиллерийского полка 135-й мотострелковой дивизии. Ефрейтор, старший телефонист станции П-15. Проживал в с. Ромны Амурской области. Работал начальником Строительно-монтажного управления «Ромненский». Умер 02.01.2020 г.

Пахомов Валерий Андреевич, родился 25.05.1949 г. в с. Дмитриевка Мазановского района Амурской области. Окончил 8 классов Дмитриевской школы. Поступил в мореходное училище ВМФ, г. Владивосток. Призван Мазановским РВК 19.11.1968 г. В марте 1969 года участвовал в боевых действиях в районе о. Даманский в составе  в/ч 74320. Демобилизован 02.11.1970 г. Проживал в с. Дмитриевка. Работал в Новокиевском ЭТУ связи; машинистом зернового двора в совхозе «Дмитриевский». Умер 25.10.2010 г.
Перов Владимир Викторович, родился 22.02.1950 г. на ст. Большой Невер Сковородинского района Амурской области. Призван Сковородинским РВК 19.11.1968 года. В марте 1969 года принимал участие в боевых действиях в районе о. Даманский в составе 225-го отдельного инженерно-сапёрного батальона 135-й мотострелковой дивизии (в/ч 21762). Ефрейтор, шофёр. Демобилизован 25.11.1970 г. Награждён нагрудным знаком «Отличник Советской Армии» и юбилейными медалями. Проживал в с. Новокиевский Увал Мазановского района. Работал водителем в ПМК–113, в пожарной части, в Мазановском «Райпо», в пос. Февральск, вахтовым методом на строительстве трассы Чита-Хабаровск. Умер 01.09.2020 г.

Синичук Фёдор Григорьевич, родился 18.09.1949 г. в с. Поповка Мазановского района Амурской области. Окончил 7 классов Молчановской школы, поступил в Благовещенское ГПТУ-7, которое окончил в 1967 г. по специальности слесарь-сантехник. Призван Мазановским РВК 22.05.1968 г. Окончил школу сержантского состава пограничных войск 26.12.1968 г. В марте 1969 г. принимал участие в боевых действиях в районе о. Даманский в составе школы сержантского состава 57-го Иманского погранотряда ТОПО. Младший сержант. Награждён нагрудным знаком «Отличник Советской Армии». Демобилизован 03.07.1970 г. Проживал в сёлах Поповка, Новокиевский Увал. Работал сварщиком в Лесхозе, в ПМК-113. Умер 05.08.2011 г.

Скоробреха Николай Иванович, родился 08.05.1949 г. в с. Романкауцы Мазановского района Амурской области. Окончил 8 классов Раздольненской школы, ГПТУ–9, г. Свободный по специальности каменщик-монтажник конструкций. Призван Мазановским РВК 22.05.1968 г. В марте 1969 года принимал участие в боевых действиях в районе о. Даманский в составе батальона спецсвязи (в/ч 16662). Рядовой, водитель автомобиля спецсвязи. Демобилизован 29.05.1970 г. Награждён медалью «За воинскую доблесть. В ознаменование 100- летия со дня рождения В.И. Ленина», нагрудным знаком «Отличник Советской Армии», Проживал в селах. Раздольное, Ульма. Работал шофёром, комбайнёром, трактористом, оператором котельной в совхозах «Мазановский», «Ульминский», с 2004 г. проживал в с. Новокиевский Увал. Умер 01.02.2014 г.

Скорохватов Виктор Александрович, родился 01.05.1949 г. в с. Путятино Мазановского района Амурской области. Окончил 10 классов Таскинской средней школы. До призыва в армию работал слесарем трудоёмкого процесса в совхозе «Селемджинский», иструктором-методистом в совхозе «Мазановский». Призван Мазановским РВК 11.11.1968 г. В марте 1969 года принимал участие в боевых действиях в районе о. Даманский в составе отдельного учебного батальона войск спецсвязи (в/ч 93881). Курсант, радиотелеграфист   Демобилизован 19.11.1970 г. Работал инструктором отдела пропаганды Мазановского РК КПСС, с 1991 по 2005 годы на различных руководящих должностях администрации Мазановского района. Награждён медалями «50 лет вооружённых сил СССР», «За трудовую доблесть. В ознаменование 100- летия со дня рождения В.И. Ленина», «Ветеран труда». Проживал в с. Новокиевский Увал. Умер 05.05.2014 г.

Турик Анатолий Иванович, родился 15.10.1949 г. в с. Угловое Мазановского района Амурской области. Окончил 10 классов Угловской СШ. Работал трактористом в совхозе «Ульминский». Призван Мазановским РВК 22.05.1968 г. В марте 1969 года принимал участие в боевых действиях в районе о. Даманский в составе 3-й ПГЗ Верхне-Михайловка 57-го Иманского погранотряда (в/ч 2488 ТОПО). Рядовой, стрелок, вожатый служебных собак. Демобилизован 19.06.1970 г. Награждён нагрудными знаками «Отличный пограничник», «Отличник Советской Армии», юбилейной медалью. Работал механизатором в совхозе «Ульминский». Проживает в с. Угловое. 

Шестаков Анатолий Васильевич, родился 11.09.1947 г. в селе Белоярово Мазановского района Амурской области. Окончил 8 классов Белояровской средней школы, поступил в Райчихинское профтехучилище по специальности киномеханик. Призван Райчихинским ГВК 03.07.1966 года. Проходил службу в 69-м погранотряде, с. Комиссарово Ханкайского района Приморского края. Участвовал в бою 15 марта 1969 г., в составе маневренной группы 69-го погранотряда (в/ч 2097 ТОПО). Рядовой, пулемётчик, В бою получил лёгкое касательное ранение. До 25 марта продолжал нести пограничную службу в районе о. Даманский. Демобилизован 27.06.1969 г. Награждён нагрудным знаком «Отличный пограничник», юбилейной медалью. Работал киномехаником в сёлах Белоярово, Каменка, шофёром в колхозе «Зейский гигант». Проживает в с. Белоярово.
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