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Положение музея в современном обществе во многом зависит от умения наладить партнерские связи не только с посетителями, но и с различными организациями и общественными институтами не связанными друг с другом ни административными, ни рыночными отношениями. Состояние таких связей и общественный имидж музея – две стороны одной медали. Именно из мнений партнеров создается соответствующий образ музея. Одним из таких партнеров Амурского областного краеведческого музея является Амурское отделение «Почта России», с которым у нас налажены давние творческие связи.  
Ежегодно Амурское отделение «Почта России» является участником и организатором различных акций и мероприятий, в том числе и в Амурском областном краеведческом музее. За 2016-2019 гг. было проведено множество интерактивных программ и мастер-классов: «Mail Art, или Искусство почтовых отправлений», «В гостях у почтмейстера» и др. В 2019 г. Почта России подарила амурчанам на «Ночь искусств» редкую коллекционную открытку Ирины Бакуменко с изображением Амурского областного краеведческого музея. Благовещенцы могли бесплатно отправить открытки в любую точку России (более 400 экземпляров было отправлено в разные уголки нашей страны).

Хочется отдельно остановиться на совместной выставочной работе. Благодаря сотрудникам Амурского отделения «Почта России» в 2019 г. мы смогли организовать тематическую выставку «Почтовые истории», посвященную истории развития почты в Амурской области.

Выставка состояла из двух крупных разделов: история развития почтовой связи на Амуре и современная жизнь Амурской почты. 

История российской почтовой системы насчитывает более тысячи лет – ее основы были заложены в конце IX века. В XV-XVI вв. сеть почтовых станций охватывала всю территорию России. В XIX веке появились первые российские почтовые марки и карточки. В 1874 г. Россия стала одним из учредителей Всемирного почтового союза.

В Благовещенске почтовая контора была учреждена в день образования Амурской области, 8(21) декабря 1858 г., в соответствии с административным статусом.

Освоение Приамурья требовало регулярного почтового сообщения не только с Восточно-Сибирским генерал-губернаторством, но и со всей территорией России. Для этих целей 25.3.(7.4) 1857 г. в составе Николаевской-на-Амуре почтовой конторы было открыто Усть-Зейское временное почтовое отделение. 

Это предусматривало организацию регулярной и стабильной почтовой гоньбы. Летом перевозка почты осуществлялась на пароходах по Амуру, а зимой и в межсезонье по зимнику и полевым дорогам. И если в Европейской части России гоньбой занимались штатные ямщики, то в здешних условиях пришлось привлекать для этих целей казаков. Амурские казаки с честью выполняли эту задачу. За время выполнения гоньбы казаками не было зафиксировано ни одного случая хищений или утрат почтовой корреспонденции и денежных средств. 

К 1911 г. в области было 98 казачьих поселений с населением в 47900 человек и 363 крестьянских населенных пункта с проживающими в них 142545 душами обоего пола. И это были не маленькие хутора или заимки. В среднем на каждую казачью станицу приходилось почти по 500 жителей, а на каждое крестьянское поселение - почти по 400. На все это приходилось всего 33 почтово-телеграфных учреждения. К 1914 г. в области было четыре городских почтово-телеграфных учреждения и тридцать три сельских.

До апреля 1923 г. Благовещенская почтово-телеграфная контора находилась в ведении Приамурского почтово-телеграфного округа. А затем начался советский период в жизни амурской почты. 

В советское время предприятия почты и электросвязи были объединенными, существуя сначала в составе областных и республиканских управлений связи, а затем в составе государственных предприятий связи и информатики; во главе иерархии учреждений связи стояло Министерство связи СССР. После распада СССР было принято решение о выделении почтовой связи в самостоятельную отрасль: 16 ноября 1992 г. образовано Федеральное управление почтовой связи при Министерстве связи Российской Федерации. 
В 1994 г. был учрежден профессиональный праздник работников почтовой связи - День российской почты. Помимо этого, в 1997 г. в целях восстановления геральдических традиций российской почты и повышения её авторитета были учреждены флаг и эмблема организаций федеральной почтовой связи Российской Федерации.

Благовещенцы уже успели привыкнуть к зданию нового почтамта, которое в 1989 г. пришло на смену старому, знакомому многим из нас с детства. В 1990-е гг. почтовом деле Приамурья произошли большие события, которые можно назвать этапными в развитии местной почты. 

Сегодня в состав Амурского филиала Почты России входят 6 почтамтов. Услуги почтовой связи предоставляют 385 ОПС, из них 282 почтовых отделения расположены в сельской местности. Перевозка почты осуществляется всеми видами транспорта: автомобильным, водным, железнодорожным, воздушным. Почти 200 человек на 5 участках сортировки 24 часа в сутки ежедневно и беспрерывно обрабатывают в месяц более 8 миллионов корреспонденции, посылок, EMS-отправлений и мелких пакетов. 
Обо всем этом мы и постарались рассказать на нашей совместной выставке, где было представлено более 100 экспонатов: фотографии конца XIX-XXI вв., предметы из коллекции Амурского областного краеведческого музея и материалы, предоставленные Амурским филиалом «Почта России». В фондах музея, к сожалению, мало предметов, относящихся к истории амурской почты. Это сумка почтальона периода 1970-х гг. (принадлежала Гордиенко Лидии Михайловне, почтальону с. Хохлатское Ромненского района) и небольшой комплекс фотографий конца XIX-XXI вв., рассказывающих о становлении почтовой связи в Амурской области. Обратившись за помощью к Ефимовой Галине Анатольевне, главному специалисту по связям с общественностью, совместными усилиями нам удалось собрать большой фотоархив не только Благовещенского почтамта, но и почтовых отделений Амурской области за период 1990-2019 гг.
Главными экспонатами выставки стали раритетные предметы, предоставленные свободненским музеем почтовой связи: шкатулка почтового служащего начала ХХ в., весы напольные почтовые 1960-х гг., без которых не обходилось ни одно отделение даже в самых отдаленных уголках Амурской области; штемпели разных видов и легендарный «Уличный Почтовый Ящик» - «Почта СССР» образца 1965 г.;  почтово-кассовая машина «ОНЕГА-3», которые применялись в 1970-е гг. на операциях приема и выдачи почтовых отправлений;  телефон селекторный «Псков-25» 1990-е гг. После окончания выставки все эти предметы переданы в фонды Амурского областного краеведческого музея.
Наш музей очень благодарен сотрудникам Амурского отделения «Почта России» за такое плодотворное сотрудничество, которое, безусловно, мы будем развивать и в дальнейшем. 
Каждый музей должен стараться стать информационным и культурным центром, для этого он должен сотрудничать с разными партнёрами – посетителями, органами власти и местного самоуправления, местными организациями и предприятиями и,  по возможности, участвовать в реализации программ культурного, социального и экономического развития своей территории.
