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В феврале 2020 г. в районное поисково-краеведческое объединение «Подвиг» обратилась жительница поселка Ивановский Мазановского района Амурской области - Никитенко Людмила Петровна, с просьбой разыскать наградные документы на погибшего родного брата Никитенко Павла. Недавно Людмила Петровна узнала, что в годы Великой Отечественной войны брат получил боевую награду.

В результате поисковой работы Людмиле Петровне были предоставлены интересующие её материалы и документы на погибшего брата. Также было установлено, что Павел имел не одну, а три боевых награды, Более того поисковики установили, что боевым орденом был посмертно награжден еще один, самый старший брат Людмилы Петровны - Никитенко Василий.

Об этих наградах и подвигах сыновей, с момента окончания Великой Отечественной войны, до сегодняшних дней не знали ни их родители, ни другие члены семьи Никитенко.  

До 1937 года семья Никитенко Петра Мартемьяновича и Ксении Игнатьевны проживала в селе Каменка Мазановского района, семья была многодетной. Шестеро детей - Василий, Елизавета, Павел, Мария, Елена и Григорий родились здесь в Каменке. Старшие дети учились в сельской школе. Семья имела хороший дом, держала большое по тем меркам домашнее хозяйство и считалась зажиточной, поэтому попала под репрессии. В 1936 г. над семьей Никитенко нависла страшная угроза, но знакомый милиционер предупредил об этом главу семьи. Собрав за одну ночь детей, вещи семья выехала в отдаленный Селемджинский район, Ксения Игнатьевна на тот момент была беременна седьмым ребенком. Дочь Надежда родилась в том же 1936 г., в пути по вынужденному переселению, в селе Новокиевский Увал, где семье пришлось прожить некоторое время. Затем семья Никитенко перебралась в село Стойба Селемджинского района. Восьмая дочь Галина родилась уже в Стойбе, в 1939 году.
Василий и Павел были призваны в ряды Красной Армии уже Селемджинским районным военным комиссариатом. Их ждала война, тяжелые испытания и путь в бессмертие. 
Подвиги Павла и Василия Никитенко описаны в военных архивных документах.  

Из архивной справки Центрального архива Министерства обороны (ЦАМО, г. Подольск), полученной поисковиками поисково-краеведческого объединения «Подвиг» Мазановского района: 
В картотеке учета награжденных значится: младший сержант Никитенко Павел Петрович 1924 года рождения, призван Селемджинским РВК Амурской области, наводчик батареи 76-мм пушек 1095-го стрелкового полка 324-й стрелковой дивизии, награжден:

 - медалью «За отвагу» № 1796816, приказом 324-й стрелковой дивизии от 25.09.1944 года, награда вручена;  

 - медалью «За отвагу», приказом 1095-го стрелкового полка от 06.02.1945 года; 
          - орденом Славы 3-й степени, приказом 324-й стрелковой дивизии от 13.02.1945 года, отметок о вручении наград нет.
Эти две награды Павел Никитенко получить так и не успел.
Из наградных листов Никитенко Павла Петровича (краткое изложение личного боевого подвига): 
«14.08.1944 г. в наступательных боях в районе города Осовец товарищ Никитенко первым ворвался в траншеи противника и личной храбростью содействовал успеху боя. Награжден медалью «За отвагу.».

«27.01.1945 г. в бою в районе южнее города Зенсбург прямой наводкой из своего орудия подавил огонь орудия противника, чем содействовал успешному продвижению нашей пехоты.  Награждён медалью «За отвагу»;
«05.02.1945 года в боях в районе станции Лянгелза противник при поддержке 7 самоходных орудий «фердинанд» перешел в контратаку и открыл сильный артиллерийский и пулеметный огонь по нашим боевым порядкам. Товарищ Никитенко, будучи наводчиком орудия, под командованием старшины Жарова, огнем своего орудия подавил две огневые пулеметные точки противника, мешающие продвижению наших войск. Товарищ Никитенко подпустил вражеские самоходки на расстояние до 350 метров и первым выстрелом из своей 76-мм пушки подбил одно самоходное орудие противника, которое загорелось и осталось на поле боя. Вражеская контратака была отбита. Награжден орденом Славы 3-й степени.
О том, как воевал её сын Павел, в адрес Никитенко Ксении Игнатьевны от начальника политотдела генерал-майора Александрова и ответственного редактора газеты, подполковника Бочарова пришло благодарственное письмо: «Уважаемая т. Никитенко К. И., ваш сын – Никитенко Павел Петрович, славно воюет с немецко-фашистскими захватчиками, смело и умело уничтожает гитлеровскую сволочь, освобождает родную советскую землю от немецкого зверя.

Отважный воин Никитенко получил Благодарности от нашего вождя Советского Союза товарища Сталина. Это – благодарность за отличные боевые действия, и Вы вправе гордиться своим сыном, защищающим Родину, свято выполняющим торжественную военную присягу.

Нам известно, что ваш сын письмо Военного Совета с Благодарностью великого Сталина прислал по почте Вам с просьбой сберечь этот документ, хранить его, как самое дорогое.

Просим Вас, Ксения Игнатьевна, написать нам о том, как Вы встретили весть о боевых успехах своего сына, весть о том, что он заслужил благодарность великого Сталина.

Кроме того, мы надеемся, что Вы подробно расскажите в ответном письме о том, как работаете Вы и все члены вашей семьи в дни Отечественный войны, какую помощь оказываете сыну-фронтовику в разгроме ненавистного врага.

Хорошо было бы прислать нам Ваше ответное письмо на имя Вашего сына.

Письмо мы опубликуем в красноармейской газете «Разгромим врага» и номер этой газеты пришлем Вам.

Ждем с нетерпением ответ, запечатайте его в прилагаемый конверт – на нем уже есть адрес. Желаем вам успеха. С приветом начальник Политотдела генерал-майор Н. Александров, Ответственный редактор, полковник Н. Бочаров. 27 сентября 1944 года».
Высшие солдатские награды – орден Славы и две медали «За отвагу» не довелось носить храброму воину артиллеристу. Младший сержант Никитенко Павел Петрович погиб незадолго до Победы, 12 февраля 1945 г. Похоронен с отданием воинских почестей, в населенном пункте Штабункен, Восточная Пруссия. Поисковики «Подвига» установили точное место захоронения Павла. Ныне это город Лидсбарк-Варминьски Варминьско-Мазурского воеводства, Польша 
На сына Василия похоронка приходила дважды. По первому извещению сержант, Никитенко Василий Петрович в бою за Социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив геройство и мужество, был убит 11 июля 1943 г., в Обоянском районе Курской области. Но Василий оказался жив, он был тяжело ранен и контужен, а после излечения продолжил воевать.

По второму извещению родители Василия Никитенко узнали, что их сын, гвардии старший сержант, механик-водитель погиб 1 июля 1944 г., и похоронен на пятом километре западнее города Борисов в Белоруссии.
Из наградного листа на Никитенко Василия Петровича 1920 года рождения, гвардии старшего сержанта, механика-водителя танка Т-34, который за свой подвиг был посмертно награжден орденом Отечественной войны 2-й степени.
«Товарищ Никитенко, действуя в составе экипажа младшего лейтенанта Орлова в качестве механика-водителя танка Т-34/85, много поработал по подготовке танка к бою. Каждую остановку, небольшой привал использовал для подготовки танка к маршу или бою. Совершив 600 километровый марш по лесисто-болотистой местности, привел танк к развернувшимся боевым действиям в полной исправности и боевой готовности. В районе Житковичи на танк было совершено нападение группы немцев до 50 человек. Отважный механик смело повел танк в атаку, экипаж огнем и гусеницами уничтожил 11 гитлеровцев, пять взяли в плен.

У деревни Пчельники поддерживал огнем батальон, совершил обходной маневр, уничтожил до 80 гитлеровцев, две пулеметно-огневых точки. Подавил огонь минометной батареи и пушки. Смело и решительно действовал при взятии города Борисова. Сквозь дым и пламя пожара вывел свой танк к переправе, наблюдая и указывая цели командиру.

Действуя по направлению деревни Бровня, первым обрушился на противника. Уничтожил огнем и гусеницами до 30 гитлеровцев, две пулеметно-огневые точки, одно противотанковое орудие, навел и указал командиру на стоящий немецкий танк, но при этом храбрый воин, беспредельно преданный делу партии Ленина-Сталина, член Ленинского комсомола, комсомольский организатор подразделения, личным примером воодушевлял на подвиги других, геройски погиб за Родину. За мужество и отвагу, достоин правительственной награды ордена Отечественной войны 2-й степени». 
(Авт. - орден Отечественной войны 1-й и 2-й степени до 1977 г. был единственным советским орденом, передававшимся семье после смерти награжденного, только на этот орден имела право на хранение семья погибшего или умершего, как память о подвиге). Но по какой-то причине орден не был передан семье Василия Никитенко. До сегодняшних дней родные не знали об этой награде.  
При подготовке материала для Людмилы Петровны Никитенко, на ее брата танкиста, поисковики «Подвига» установили и точное место его захоронения, которое не было указано в похоронке. Гвардии старший сержант Никитенко Василий Петрович был захоронен на восточной окраине деревни Юрово Борисовского района Минской области, Белоруссия.
В тяжелые военные годы Василий, самый старший из детей семьи Никитенко никогда не забывал о родителях, сестрах и братьях. Сохранились письма на почтовых карточках, которые Василий отправлял матери Ксении Игнатьевне, сестре Наде, брату Грише…
В 1942 г., когда Василий и Павел уже служили в рядах Красной Армии, в далеком таежном селе Стойба родилась еще одна их сестра - Людмила, девятый ребенок в семье Никитенко, будущий хранитель семейных реликвий. Уже после окончания Великой Отечественной войны в 1946 г. в семье Никитенко родился десятый ребенок, сын Георгий.
В 1947 г., за рождение девятого ребенка Указом Президиума Верховного Совета РСФСР Ксения Игнатьевна Никитенко была награждена орденом «Материнская слава» 1-й степени. (Орден «Материнская слава» состоял из трёх степеней - I, II, и III степени. Высшей степенью ордена являлась I степень. Орденом «Материнская слава» I степени награждались матери родившие и воспитавшие девять детей. Награждение орденом «Материнская слава» производилось от имени Президиума Верховного Совета СССР).
В 1949 г., за рождение десятерых детей Указом Президиума Верховного Совета СССР Ксении Игнатьевне было присвоено почетное звание «Мать-Героиня», и она была награждена орденом «Мать-Героиня». (Звание - «Мать-героиня» являлось высшей степенью отличия Советского Союза, установленной для женщин, и присваивалось матерям, родившим и воспитавшим десять и более детей. Матерям, которым присвоено звание - «Мать-героиня» вручался орден «Мать-героиня» и Грамота Президиума Верховного Совета СССР). 
(Авт. - примечательно, что данное звание было учреждено в годы Великой Отечественной войны, забравшей миллионы жизней. Именно поэтому при награждении учитывались дети, погибшие или пропавшие без вести при защите СССР, или при исполнении иных обязанностей военной службы).
В 1960 г. Ксения Игнатьевна и Петр Мартемьянович Никитенко вернулись в Мазановский район и поселились в поселке Ивановский, где и прожили до конца своих дней, навсегда оставшись в памяти своих детей.
В большой семье Никитенко бережно хранят память, фотографии и документы военных лет Василия и Павла, братьев и сыновей, геройски погибших за Родину. Награды и документы Ксении Игнатьевны – матери-героини, родившей и воспитавшей сыновей-героев. Благодаря поисковикам многочисленные потомки семьи Никитенко будут знать о подвигах и наградах своих героических родственников.
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