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КОЛЛЕКЦИЯ АРХИВНЫХ ДОКУМЕНТОВ «АМУРСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ СОЮЗА ХУДОЖНИКОВ» КАК КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ ПРИАМУРЬЯ


Сорок лет назад, в год образования Амурского отделения Союза художников РСФСР, газета «Амурская правда» писала: «Только за последний год членами Союза художников РСФСР стали семеро амурцев, а всего их в области пятнадцать». Пятнадцать художников – пятнадцать имен. Спустя сорок лет этот список значительно пополнился. Но что мы знаем о них, посвятивших свой талант Приамурью? Сколько имен можем назвать? Частично реабилитировать богатейший пласт нашего культурного наследия могут архивные документы из коллекции «Амурская организация Союза художников». В фонде 265 единиц хранения – дел личного происхождения одиннадцати амурских живописцев, графиков, скульпторов, плакатистов. 
Это автобиографии, характеристики, личные листки по учету кадров, письма, газетные публикации. Именно из этих архивных пазлов складываются биографии художников. У каждого Мастера свой творческий путь: у кого-то он прошел через войну, у кого-то – через смутное время перестройки. Общей у всех была мечта. Мечта стать художником.

Скульптор Николай Трофимович Геец в одном из интервью для «Амурской правды» вспоминал: «До восьмого класса я представления не имел об изобразительном искусстве, но мечта стать художником жила в душе». Эта мечта, сила таланта оказались сильнее любых испытаний. А плацдармом для творчества для них стала амурская земля. 
Из одиннадцати художников только трое – уроженцы Благовещенска: Владислав Афанасьев, Константин Титаев, Елена Тыркова. Виктор Суриков родился в поселке Сиваки Амурской области, Николай Кириллович Геец – в ЕАО, Владимир Дегтярев из Приморья. Другие родом из Подмосковья (Заболотников), Сибири (Маклаков), Украины (Обидион), Грузии (Калашов).
Но главное для художника – их работы, в них они передают свое видение мира, в них – история края, страны. В их произведениях, таких разных по технике и тематике, – картины из далекого прошлого, память о войне, гимн человеку труда, философия жизни. 
 Так, итогом многолетнего знакомства Владислава Петровича Афанасьева с уникальным миром Крайнего Севера стала целая галерея картин. Многим благовещенцам он известен как автор бюста Валерию Приемыхову (2002 г.). Высшей оценкой творчества художника стала Золотая медаль Российской Академии художеств, которую он получил в 2008-м. Газета «Моя Мадонна» писала: «…На Дальнем Востоке это третья такая награда». 

С творчеством Василия Николаевича Семенихина знакомят фотокопии его работ. Как видно из подписей, некоторые находятся за рубежом – в музеях Китая, Японии. А справки о заработной плате и доходах художника за 1995 – 1996 годы напоминают о времени, когда трудовой народ страны «ворочал» миллионами. Был миллионером и Василий Николаевич. Так, за декабрь 1995 года он заработал четыре миллиона, за ноябрь – декабрь 1996-го – 12. 
 Особую ценность фонда представляют предметы музейного характера – 35 картин, эскизов, написанных Еленой Тырковой в 1976, 1978, 1980 годах, а также документы 40-50-х годов прошлого столетия. В первую очередь, – это два студенческих билета Е. Тырковой – один за 1940/1941 учебный год,  второй – за 1952/1953 год. В копии диплома об окончании Ленинградского института живописи, скульптуры и архитектуры им. И.Е. Репина Академии Художеств СССР сказано, что Елена Тыркова окончила вуз в 1953-м по специальности «театрально-декоративная живопись». Получается, что со дня поступления и до окончания вуза прошло более десяти лет. В чем же причина? Ответ – в документах. 

Из листка по учету кадров Е.П. Тырковой: «1940-1941 гг. Учащаяся подготовительных курсов при Всероссийской Академии художеств, Ленинград. 1942-1943 гг. Преподаватель рисования и черчения Ромненской средней школы. 1943-1944 гг. Инспектор школ взрослых Амурск. ОблОНО. Благовещенск. 1944-1945 гг. Художник кинотеатра «Союзкино». Благовещенск». 
Факты из официального документа дополняют воспоминания художницы: «Летом 1940 г. я выехала в Ленинград, где была принята на подготовительные курсы в художественный институт при Ленинградской Академии художеств. Через год, в 1941 году, была зачислена на 1-й курс живописного факультета института им. И.Е. Репина, но началась война. Первые месяцы я провела в Ленинграде, работая в Гос. Эрмитаже на упаковке произведений искусства, на сооружении оборонительных укреплений. От непосильной работы и голодовки тяжело заболела и вместе с другими ленинградцами осенью 1941 г. была эвакуирована. Возвратилась в Благовещенск, где с января 1942 г. по август 1947 г., работала преподавателем, инспектором обл. отдела нар. образования, художником-оформителем и графиком. В июле 1953 г. на отлично окончила институт им. И.Е. Репина, получив звание художника театрально-декорационной живописи. Ввиду того, что по моей специальности не нашлось работы художника театра, я вынуждена была поступить на работу в Благовещенские художественно-производственные мастерские Хабаровского отделения худож. фонда РСФСР».  
Сохранились документы о трудоустройстве художницы: 
- справка, выданная Тырковой 07.04.1943, о том, что она «действительно работает в Амурском областном отделе народного образования в должности управделами»;
– ответ директору Ленинградского института им. Репина из Всероссийского Союза Кооперативных товариществ Работников Изобразительных искусств «Всекохудожник» от 06.08.1953 о том, что «тов. Тырковой может быть предоставлена работа в Комсомольске-на-Амуре в гордрамтеатре в качестве зав. декоративным цехом с окладом в 880 руб. в месяц, жилплощадь в коммунальном секторе. В настоящий момент в театрах гор. Хабаровска тов. Тырковой работу предоставить не могут».


Следующая запись в автобиографии художницы стала поводом обращения к другим архивным фондам. Из автобиографии: «Живя в Ленинграде и Иркутске, я ездила в Благовещенск. Всегда навещала своего любимого учителя П(етра) С(ергеевича) Евстафьева. Однажды (он) сказал, что приезжал искусствовед из Москвы, который хотел написать монографию из его жизни. В это время была больна его жена, пришлось отложить до следующего раза. Но больше он не приехал. П.С. попросил меня записать то, что рассказывал о себе, сказав: «Пусть это будет венок на гроб».

Я решила написать в журнал «Художник». Отработать статью помогал муж. …в 1964 г. в журнале «Художник» № 7 напечатали «Дальневосточный художник-педагог». Очень урезали и поместили всего 3 рисунка П.С. Я была рада и этому, что выполнила просьбу дорогого учителя». 20.12.1988». 
Подробная биография Петра Сергеевича Евстафьева есть в личном фонде супруга Елены Павловны - скульптора Бориса Трофимовича Горлача. А фотопортрет Евстафьева хранится в фонде музея им. Г. С. Новикова-Даурского. 

Из статьи Б. Горлача: «До революции на Дальнем Востоке почти не было художественной культуры. Наиболее передовым городом считался Благовещенск, но и там не было ни художников, ни художественной школы. 

Только в 1920 году в Благовещенске появилось несколько профессиональных художников. В это же время по дальневосточным городам скитался в поисках работы казанский художник П. С. Евстафьев. Прослышав, что в Благовещенске обосновались товарищи по Академии художеств, он поспешил туда же и с декабря 1920 г. стал преподавателем Благовещенского училища. Вскоре художники-преподаватели эмигрировали за границу, бросив училище на произвол судьбы. … заботы о нем легли на плечи Евстафьева. Первые пять лет он заведовал училищем, преподавал рисунок, живопись, композицию, добывал необходимые материалы для занятий. …работал бесплатно, а средства к жизни приобретал преподаванием рисования в строительном техникуме и средних школах. Сорок пять лет посвятил Евстафьев педагогической работе, из них двадцать пять лет трудился в Благовещенском педучилище». 

Как вспоминал Борис Трофимович, на одной из фотографий, подаренной Евстафьеву, выпускники педучилища 1953 года написали: «На Ваших уроках было всегда интересно. Мы всегда будем вспоминать Вас, рисование никогда не будем заменять другими уроками». Для любого учителя такое признание – самая высшая награда. 
Предать забвению имя человека, который столько сделал для культуры Приамурья, мы не вправе.
Представленные архивные фонды могут лечь в основу отдельных публикаций, экспозиций, а также печатных изданий по истории изобразительного искусства в Приамурье. Заговорят ли эти документы или останутся в тишине архивных стеллажей, сегодня зависит от нас.
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