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Первые годы, первые церкви

Из выписки Благовещенской духовной консистории за 1858 - 1924 гг. мы узнали, что в Мазановском районе было несколько церквей. Первый православный храм в честь архангела Михаила был построен в селе Красноярово в 1894 году. Михайло-Архангельский храм был освящён по чину малого освящения священником Петром Буртасовским. Помогал священнику псаломщик Алексей Антонович Бурмагин. Через 5 месяцев церковь большим чином вновь освятил епископ Камчатский, Курильский и Благовещенский Макарий. 

       18 августа 1894 года епископ Макарий наградил священника Петра Буртасовского набедренником «за особые труды по устроению и благоукрашению новоустроенного им и вверенного ему храма».  

В одноклассной церковно-приходской школе (заведующий Пётр Буртасовский, учителя П. Никулин, А. Якушенко, И. Якушенко, Л. Глущенко) учились 33 мальчика и 19 девочек. В церкви ежегодно устраивались новогодние и Рождественские праздники для детей. 

После смерти Петра Буртасовского в 1910 году священнослужителем был назначен Иван Антонович Каверин, уроженец будущего Мазановского района, служитель этой церкви, псаломщиком - Гавриил Перевозников. Учителем работала Мария Васильевна Лаврушина, выпускница гимназии. 

В 1931 году церковь закрыли. Через год здание сгорело. Священник уехал в г. Свободный, был репрессирован, приговорён к 3 годам лагерей.
При разборе здания церковно-приходской школы, ставшей в годы Советской власти школьным интернатом, были найдены тетрадь по чистописанию Петра Лебедева за 1899 год, проверенная заведующим архивом учеников Иваном Фотьевым. Тетрадь хранится в фонде нашего музея.
В 1893 году в канун Благовещения Пресвятой Богородицы основано село Благовещенское, в котором жители построили очень красивую и богатую 12-метровую церковь. Назвали её Введенской. (Главный престол освящён в честь праздника Введения во храм Пресвятой Богородицы).

ФИО первого священника не установлены. В 1911 году священником назначен Андрей Асыченко, так же, как Пётр Буртасовский, награждённый набедренником. Помогал ему псаломщик Константин Немшанов. В церковно-приходской школе священник учил детей закону Божиему. Учителями мирскими работали Т. Кулимина и М. Пляскина. 
Старожилы рассказывали, как в годы гонений на священнослужителей и церковь первый комсо​молец в селе Иван Коваленко снимал кресты с церкви, а мать его на коленях стояла всю ночь, молилась, чтоб не упал, не разбился. 

Иконы плыли по Зее, старики их вылавливали и прятали. Из церкви сделали клуб, который 31 декабря 1969 г. сгорел. При разборе сгоревших брёвен нашли свинцовую пластину с датой – 1907 год. Вероятно, это был год постройки церкви.
В 1902 году было основано село Маргаритовка, в котором через несколько лет построили высокую - 27-30 метров, на деревянных сваях в 1 метр от земли - церковь. Церковь и колокольня снаружи были обиты железом и выкрашены в небесно-голубой цвет, окна с резными наличниками - в белый, купола - в позолоченный. 

Священников было несколько: Перевозников, Опеваев, Ледаров,  Владимир Петрологинов, псаломщик Алексей Найданов. Звонарь Фёдор Фёдорович Бобров звонил в 5 колоколов (1 большой и 4 поменьше).

Храм был центром не только церковной, но и общественной жизни. Здесь оглашались государственные документы, решались насущные сельские проблемы. При церкви была церковно-приходская школа. Когда у учеников кончались уроки, батюшка задерживал нерадивых отроков и заставлял учить молитву. 
Борьба с религией

Новая власть сняла с церкви купола и кресты. Исчезли в неизвестном направлении иконы и церковная утварь. Мужчина, снимавший крест с главного купола, упал и разбился насмерть. 

В церкви стали хранить зерно, а в 1957 году здание сломали. Подгнившие брёвна пошли на отопление местной больницы, из целых построили рядом сельский клуб. В 2000-х гг. при вспашке огорода местный житель нашёл крест, который мог принадлежать церкви.
Ледостав на реке Селемдже в 1903 году прихватил команду военного губернатора Амурской области Д. В. Путяты и вице-губернатора С. Н. Таскина, обследовавшую селемджинские угодья водным путём. Зимуя, постояльцы оставили добрую память у сельчан. С того времени верхняя часть деревни стала называться Таскино, а нижняя Путятино.

       В 1910-е годы зажиточный мужик Асаулко организовал строительство церкви. Она получилась красивой, величавой. Назвали её Вознесенской  (в честь Вознесения Господня). Священником был назначен Владимир Кривусеев, псаломщиком - Фёдор Кононович Форманюк. Под управлением звонаря Мельникова далеко разносился могучий звон больших и малых колоколов.  

        Из книги самобытного литератора-краеведа, уроженца с. Путятино  Владимира Яковлевича Мельникова, дед которого был звонарём церкви, мы узнали, что на Пасху двор церкви устилался расшитыми холщовыми рушниками и скатертями, на которых лежали крашеные яйца, жареные поросята, фаршированные гуси, утки, куры и пасхальные куличи. Прихожане веселились, поздравляли друг друга, играли в лапту, а молодёжь качалась на качелях.

       В 1937 году колокольню спилили, купол приспособили под омшаник. Большую часть икон взяла Евгения Копчинская (Бондарь), к которой верующие тайком ходили на молитвы. Здание переделали под сельский клуб, который позже сгорел. Большой колокол до 1989 года висел на зерновом дворе совхоза. Потом исчез. Скорее всего, сдали на металлолом.  

       Священника сослали. Он вернулся, вступил в колхоз. Его снова забрали. Больше вестей о нём не было. 

       Агафья Ивановна Москальчук, прожившая 101 год, рассказывала, что её дед, тот самый зажиточный мужик Асаулко, давал деньги на строительство церкви. После смерти Агафьи Ивановны её дочь передала в дар школьной музейной комнате некоторые церковные книги, фотографии и документы.

В связи с ростом численности населения села Завидное (основано в 1904 году), Благовещенская епархия дала согласие на строительство в 1907 году Казанско-Богородничной церкви. С её высоты открывался хороший вид на всю округу. Были видны деревни в радиусе 15 км. 

ФИО первого священника не установлены. В 1913 году работал Кирилл Немшанов, псаломщиком - Иоанн Сырков. В церковно-приходской школе священник преподавал закон Божий, учителем работал Л. Дорошенко. Больше информации о церкви нет. На том месте, где когда-то стояла церковь, установлен обелиск в память героев Гражданской и Великой Отечественной войн.

В 1907 году основано село Сохатино, в котором была построена  деревянная 2-этажная Ново-Никольская церковь. Священнослужители - Захарий Акимов, А. Марков, псаломщик Андрей Асаулко. Когда священнослужителей не стало, дед Ненюк, одетый в чёрную рясу, венчал, отпевал, вносил записи в церковные книги, выдавал справки прихожанам.        

В 1926 году церковь разрушили: сбросили купола, разобрали верхний этаж. Из оставшегося сруба сделали дом для престарелых. Больше ничего не известно.

Через 8 лет после основания села Богословка (1903 г.) шестеро жителей приступили к строительству церкви. Священниками работали Пётр Березовский, Симеон Германов. В церковно-приходской школе батюшка учил закону Божиему, а Фёдор Петрович Медведев русскому языку. 

Докатившаяся до восточной глубинки революция лишила богословцев церкви и священника. Церковь приспособили под начальную школу. После наводнения 1928 года, затопившего село, жители переселились выше, а здание школы (бывшей церкви) оказалось на краю деревни. Школу перевели в бывший дом священника. 

В церкви хранили зерно. Позже брёвна церкви перевезли в районный центр (с. Новокиевский Увал) на территорию строящегося дома инвалидов, где они лежали, пока не сгнили. 

В настоящее время вековые ели напоминают о месте нахождения церкви в селе.

        Через 20 лет после основания села Угловое (1904 год) была построена небольшая часовня (церковная постройка без специального помещения для алтаря). В 1938 году её разрушили. Часть брёвен пошла на строительство здания почты. Вот такая короткая история часовни. 

        В Успеновскую церковь приезжали жители северных деревень - Успеновки, Усть-Норска, Отрадного, Вознесеновки, Златогорки, Уландочки, Новороссийки. 

ФИО первого священника не установлены. В 1913 году священником работал Иоанн Пазюченко, псаломщиком Митрофан Петров. Священник Иоанн заведовал церковно-приходской школой и учил детей закону Божиему. Учителем работал Николай Яковлевич Ивликов.
Православие, распространявшееся на территории Краснояровской, Завидненской и Селемджинской волостей до 1924 года, внедряло духовные и культурные традиции России, а православный храм был их главным символом.
Новое время

И немного информации из истории православия в Мазановском районе за 1990 - 2000 годы.
В октябре 1998 года в селе Новокиевский Увал был открыт православный приход в честь Благовещения Пресвятой Богородицы. Настоятелем назначен отец Виктор (Кравцов). 

Через 2 года он был переведён настоятелем прихода в с. Тамбовка, а в Новокиевский Увал прибыл священник Алексий (Васильев, при котором началось строительство нового здания храма).
Три года шло строительство. 4 сентября 2005 года состоялось его открытие. Сегодня это один из 20 красивейших деревянных храмов на территории Приамурья. Семья батюшки и прихожане принимают активное участие в украшении территории храма.

Священника Алексия знают, уважают, любят, к его словам прислушиваются и верят в них. Он хороший отец своим родным и приёмным детям, хороший муж и хороший психолог.

В 1999 году в с. Сапроново был открыт приход в честь Животворящего Креста Господня. Первым настоятелем был отец Виктор. 

С 2000 года духовное окормление осуществляет отец Алексий (Васильев), наш батюшка. Дети приюта с большим удовольствием и жители села посещали службы и общались со священником. В настоящее время работа прихода не активна из-за отсутствия помещения.

В 1999 году в посёлке Ивановский был основан приход в честь праведного Иоанна Русского. Священнослужителями были отец Виктор (Кравцов), Владимир Игнатенко из Томской области, иеромонах Афанасий (Чехов). В настоящее время приход закреплен за иереем Алексием,  настоятелем храма Благовещения Пресвятой Богородицы.
В 2002 году в с. Раздольное был открыт православный приход в честь Царственных Страстотерпцев. Духовное окормление осуществлял наш батюшка – отец Алексий (Васильев), с. Новокиевский Увал.  
В связи с закрытием в селе школы и ФАП, жители уезжают из родных мест. Верующие раздольненцы посещают храм Благовещения Пресвятой Богородицы в с. Новокиевский Увал.
В настоящее время духовное развитие мазановцев намного изменилось в лучшую сторону, отчего их личная жизнь приобрела положительные качества.
