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В XVII веке русские землепроходцы вышли в Приамурье и обнаружили, что живущие по берегам рек Амура и его притоков аборигены - дауры не только охотились и рыбачили, но и разводили свиней и лошадей. Но более всего обрадовались землепроходцы тому, что здесь было развито землепашество. На покоренных Хабаровым землях якутские и нерчинские воеводы стали селить пашенных крестьян. Они же приказывали своим казакам искать подходящие для этого земли. Во второй половине XVII века на реку Томь был отправлен отряд русских казаков во главе с Игнатием Миловановым.
На дощанике Милованов с казаками из Зеи вошел в устье левого притока, названия которого они еще не знали. Справа на песчаной косе они увидели берестяные шалаши манегров. Спросили у них, как называется река. Те ответили: «До-Тома!». Это означало примерно следующее: «Привет, река, текущая из болот!». 
Но не суждено было тогда, в конце XVII века, укрепиться на берегах Томи: маньчжурский император направил в Приамурье свои войска и начались войны, в результате которых русским пришлось уйти из Приамурья. И только в середине XIX века в эти места снова вернулись русские хлебопашцы. 
Придя сюда, они сразу же столкнулись с труднопроизносимыми географическими названиями, фонетика которых никак не давалась русским людям. Услышав, например, от манегров название реки До-Тома, этот топоним они тут же переделали на свой привычный их слуху лад - Томь. Тем самым они упростили это непонятное им название до привычного - Томь, тем более что в местах их прежнего пребывания в Енисейской губернии они проживали на реке Томь. Таким образом топоним До-Тома, носивший смысл: «Привет, река, берущая начало в болотах и текущая в низких берегах!», упростился до топонима Томь, производного от кетского «тоом» (темная река). [1 ст. 47]
В переселенческих семьях с раннего утра кипела работа, всем дело находилось.
Из родословной Якова Третьякова и его сына Третьякова Ивана Яковлевича (1895-1953), с описанием биографических данных 15.07.2005г. 
«Наши деды понаслышке узнали, что есть указ «освоение земель Дальнего Востока». Три брата родных, двое двоюродных решили на своих лошадях добраться до тех мест; где есть река, лес хороший, неразработанные земли.
Доехав до места, где сейчас расположен наш город Белогорск, решили остановиться, так как уже наступала весна. Смастерили себе землянку возле реки, вокруг - сплошной лес, река была уж сильно быстротечна, глубокой, но рядом была протока, в которой было рыбы видимо-невидимо, первое время можно было ловить рубахой. За протокой был дикий луги он им сильно пригодился …».
В 1860г. весной в конце мая из Благовещенска прибыл обоз переселенцев - государственных крестьян из Минусинского уезда Енисейской губернии. Узнав от первых поселенцев с. Александровского об осеннем половодье 1859 года, они решили уйти вверх по реке за озеро Моховое на высокий возвышенный берег, где вырыли себе временные убежища - землянки, расположив  в одну линию, образуя улицу. Улицу назвали Высокой, так надеялись, что сюда вода летних половодий недостанет. [1 ст. 23]
    В энциклопедическом словаре первого амурского краеведа Кириллова река Томь описывается так: «Река Амурской области, левый приток Зеи (означает «лезвие»), берет начало с хребта Турана (что означает — «громкое эхо при разговорах») и течет с северо-востока на юго-запад, но несколько выше Александровского села поворачивает к западу и удерживает это направление до самого устья. Длина её более 250 вёрст. Правый берег реки более болотистый, а левый возвышен и сух. Долина реки покрыта хвойным лесом. По берегам реки расположены 16 крестьянских селений с населением около 300 душ». [7 ст. 421]
Доход от рыбной ловли в 1896 г. у крестьян Томской волости (дореволюционное название Белогорского района), составлял около 20 тысяч рублей (для сравнения: за 70 рублей можно было купить корову).
Судовой ход на всех перекатах реки Томь имел характер узкой борозды, извивающейся среди отлогих кос и банок, с дном из мелкого песка. Последнее обстоятельство ставило реку в более благоприятные условия по сравнению со многими реками Амурского бассейна, так как посадка пароходов на мягком грунте не влекла за собой никаких аварий. [6 ст. 25].
	Грузооборот за 1910г. выразился для Тарбагатая цифрой в 18000 пудов, из которых муки до 14 000пудов. Фрахт от Благовещенска до Тарбагатая  составлял 40 коп. с пуда. [11 ст. 4].
В 1928 году произошло очень сильное наводнение. Получить представление о размерах катастрофы можно из репортажей «Амурской правды». 28 июля 1928 года короткими скупыми «сводками с фронта» она извещала на первой полосе: «На восстановление сообщения с Иркутском работают четыре ремонтных поезда. На перегоне Белоногово-Михайло-Чесноковская все время новые размывы пути»… «Сообщение по ветке вокзал - пристань прекращено, напором воды мост через Бурхановку сорван, а полотно ветки во многих местах размыто»… «С 25 июля прекратилась телеграфная связь с Мазаново, 26-го июля утрачена связь с Красноярово»… и другие…[14].
По правому берегу реки в начале XX века насчитывалось более 18 ручьев и речушек, питавших Томь своими водами. Из них в настоящее время осталось несколько действующих, остальные ушли под землю. [1 ст. 48].
Если же взглянуть на Томь глазами первопроходца, то мы бы ее увидели под сопками. Именно там проходило первое русло нашей реки.
А на месте настоящего русла первые переселенцы начали строить свои дома из бревен без единого гвоздя методом, который назывался «в лапу». 
Но со временем река показала характер. Так размыла пологий песчаный берег, что изменило русло и, ни много, ни мало, потекла по главной улице села. Не ожидавшим такого поворота событий бедным переселенцам ничего не осталось делать, как буквально по бревнышку разобрать свои дома и перенести их выше.
А под водой остались огороды, небольшие дворовые постройки и колодцы. Есть версия, что с тех пор именно они уносят жизни многих любителей покупаться в речке. Все дело в том, что иногда подземные воды начинают размывать песок, которым забит колодец и получается воронка, самостоятельно выбраться из которой практически невозможно. Бывали случаи, когда тонуло сразу по несколько человек.
С началом Великой Отечественной войны поставки продовольствия в г. Куйбышевка-Восточная (ныне Белогорск) прекратились. В связи с этим горком ВКП(б) и горисполком обязал белогорский пищекомбинат продумать вопрос о снабжении рыбой рабочих столовых. С этой целью директор предприятия Тряпша принял решение разделить течение Томи на участки, посадить на них удильщиков с заданием вылавливать рыбу всеми способами, чтобы сдавать ее на пищекомбинат. За труды в то время платили и самим уловом, и немного деньгами. Помимо этого в воспоминаниях И.М. Мазыкина указывается, что всем организациям, имеющим столовые, довели задание: выловить в водоемах 273 тонны рыбы. [3 ст.48 ст.].
Вот тогда-то и было совсем искоренено в рыбьей памяти, куда идти на нерест. После войны и до сегодняшнего дня кета, горбуша и сима забыли древние места размножения и больше не поднимаются по Томи вверх, на старые нерестилища.
Стихия вновь напомнила о себе летом 1953 года. Ущерб тогда оказался огромен. Как вспоминает участник Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Петр Александрович Кононенко: «В начале 1950-х годов на берегу были казармы 756-гоЗенитно-артиллерийскогополка. В районе 9-й школы находилось очень глубокое озеро, которое вследствие наводнения стало частью реки. В районе военного госпиталя высота воды достигала 30-40 см. Река в 50-х годах переместилась от правого берега к левому и изменила русло. Вода доходила до бывшего 13-го магазина («Даурия») на углу ул. Чехова - 9 Мая, пройдя 900 м. Нижнюю улицу города смыло, как и начало ул. Набережной». 
В последующие годы наводнения периодически повторялись, при этом затапливались полностью низкие берега и огороды. Вода поднималась до самой Набережной. Наводнения в Амурской области были в 1861, 1963, 1868, 1872, 1928, 1953, 1956, 1958, 1959 годах. А в 1963 году даже Амур вышел из берегов, что уж говорить про Томь.
Есть мнение, что река через 100 лет может поменять русло - снова вернуться на свое старое место. Не это ли происходит сейчас? Высокий берег осел, где было глубоко - стало мелко, а песчаные косы превратились в острова, заросшие тальником и даже посаженными соснами. Нас всегда тревожит проблема: чистая или грязная вода в реке, давно нельзя купаться в ней, это очень опасно, да и река очень мелка? (Так как дно реки – «няша», которая поднимается вверх при малейших прикосновениях; вода в реке мутная, да и река помелела, а раньше, по словам стариков, была прозрачная и глубокая).
В 2013 году максимальный уровень Томи достиг 420 сантиметров, в 2019 году вода в Томи поднялась до пяти метров. До многих домов на территории района добраться можно было только вплавь. Уровень воды в Томи на полдень 31 июля 2019-го составлял 435 сантиметров. Вода утопила дачные участки и дома в пригороде райцентра - поселках Остров Старица и Междуречье. Эти территории лишались сообщения с большой землей. Дороги уходили под воду по 2-3 сантиметра каждый час. [16].
В 2021 году самый большой рост воды произошел в ночь на 5 августа, в районе железнодорожного моста в окрестностях Белогорска — плюс 81 сантиметр. В Белогорске, в четверг 5 августа, был введен режим ЧС. Бочкаревский мост (возле котельной «Берег») соединяющий Белогорск и Серышевский район, в целях безопасности при достижении уровня воды 460 сантиметров был перекрыт для движения транспорта. При уровне 500 см мост перекрыт и для пешеходов. [18] Пострадавшие освобождены от уплаты госпошлин на период ЧС.  [19]
Белогорская дамба не выдержала напор реки Томь и ушла под воду. В зоне подтопления находились несколько районов города. «Это тот случай, когда реальность оказалась хуже прогнозов»,- признают белогорские власти. Участок дороги, соединяющий город и район Остров Старица ушел под воду в считанные часы. В поселок можно было проехать только на мощной спецтехнике. В водной оккупации оказались около полутора сотен людей. Но предложение эвакуироваться они игнорировали. В ПВР отправилась только женщина с младенцем. [20]
«Уровень реки Томь в Белогорске превысил отметку “Неблагоприятное явление” почти на 30 см и составил на 16:00 24 августа 376 см. Гребень паводка 26-27 августа, 55 домов и 350 дачных участков подтоплены. В районе Острова Старица подтоплены 6 подворий и 127 садово-огородных участков в “Междуречье”», – рассказал начальник по делам ГО и ЧС Иван Пивкин. На местах затопления работали более 130 человек и почти 40 единиц спецтехники для оказания помощи пострадавшему населению. [21]
Река Томь, река давшая жизнь городу, отмечена на гербе города. Геральдическое описание герба города Белогорска гласит: «В зеленом поле серебряное двухгорье, сопровождаемое во главе тремя серебряными восьми лучевыми звездами, стоящее на лазоревой (синей, голубой) оконечности в виде плавных спокойных, маленьких волн». [17].
Река Томь стала опорой, кормилицей не только для первопоселенцев села Александровское, но и в настоящее время по берегам реки, «текущей на Запад», можно увидеть большое количество рыбаков.
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