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МЕСТО МУЗЕЯ В РАЗВИТИИ ТУРИЗМА 
НА ТЕРРИТОРИИ БУРЕЙСКОГО РАЙОНА

В современных условиях развития общества очевиден дефицит духовности. Туризм, в том числе культурный туризм, призван восполнить этот дефицит, и здесь несомненна роль музеев. 
Культурный туризм – это форма туризма, цель которого состоит в знакомстве с культурой и культурной средой места посещения, включая ландшафт, знакомство с традициями жителей и их образом жизни, художественной культурой и искусством, различными формами проведения досуга местных жителей. В рамках культурного туризма появилось направление –музейный туризм.
Музейный туризм есть специфическая деятельность музеев в сфере культурного туризма по производству и реализации различных туристских продуктов музейного характера, как то: создание экспозиций, организация внутренних и внешних экскурсий, наличие музейных сувенирных магазинов.
Администрация Бурейского района уделяет очень большое внимание развитию туризма на территории Бурейского района. Ведь Бурейский район – это территория огромных возможностей, увлекательных природных памятников и удивительных исторических объектов. 
И действительно, природа наградила наш район необычными красотами. Река Бурея, протекающая по его территории, впечатляет своей красотой и величием. Она считается, пожалуй, наиболее быстрой и холодной из всех существующих притоков Амура. Берега реки, в особенности в верховье, характеризуются уникальной флорой. Здесь произрастают пихты, даурские рододендроны, кедровые стланики и лиственницы. 
Boдныe pecуpcы Буpeи иcпoльзуются для гидpoэнepгeтики и вoдocнaбжeния peгиoнa. На реке работают две гидроэлектростанции:  Бурейская ГЭС, одна из самых крупнейших гидроэлектростанций на Дальнем Востоке,  и Нижне-Бурейская ГЭС. И самое главное - у нашего района богатейшая история. Краеведческий музей, православные храмы, святые источники, памятники, природные парки все это и многое другое можно увидеть, посетив наш район.
В современных условиях музей должен быть не только площадкой для демонстрации музейных экспонатов, а местом проведения досуга, организация же туристических маршрутов, цель которых - знакомство с достопримечательностями территорий. Конечно же, сейчас перед каждым музеем стоит большая задача по привлечению музейного посетителя, а также дополнительному источнику доходов. Для этого сотрудники нашего музея начали активно работать над развитием музейного туризма, а именно – над организацией ознакомительных маршрутов. 
В 2017 году было разработано шесть туристических маршрутов, которые стали пользоваться большой популярностью. Для подтверждения своих слов приведу цифры: если в 2017 было проведено 10 маршрутов, то уже в 2018 году организованно более 30 маршрутов. Проделана большая работа по сбору и обработке информации по достопримечательностям нашего района. Отработанны все договоренности с настоятелями храмов, начальником железнодорожного вокзала п. Бурея с целью посещения памятника – паровоза, который находится на их территории, заключено соглашение с конефермой КФХ «Надежда», расположенной в с. Долдыкан, о совместном сотрудничестве, были разработаны экскурсии, отработана финансовая составляющая.  
Совместно с ГТРК «Амур» по областному телевидению были запущены несколько репортажей об организации наших маршрутов. Информация о маршрутах размещена на официальном сайте и социальных сетях. Регулярно обновляется информация об организации маршрутов, разработаны информационные и рекламные буклеты, а также сувенирная продукция. С целью информирования рекламные буклеты были разосланы всем образовательным и социальным учреждениям Бурейского района. 
Среди маршрутов нашего музея есть пешие и автобусные. Наиболее популярным является автобусный  маршрут «Семь чудес Бурейского района», который включает в себя  посещение  музея, православного храма п. Новобурейский и святого источника п. Бурея, в летний период времени это экскурсия к озеру с лотосами в п. Бурея, посещение стелы «Москва – Владивосток», смотровой площадки Нижне-Бурейской ГЭС и единственной на Дальнем Востоке конеферме по разведению русских тяжеловозов «Надежда» в с. Долдыкан. Катание на лошадях, обучение верховой езде и др.  предлагают для своих посетителей работники фермы.  Этот маршрут уже является визитной карточной нашего музея. 
В 2019 году с целью популяризации нашего туристического маршрута «Семь чудес Бурейского район» мы приняли участие в конкурсе проектов от министерства образования и науки Амурской области, направленных на стимулирование интереса молодежи к объектам историко-культурного наследия. Основная цель - организация туристического маршрута по достопримечательностям Бурейского района для 10 туристических групп (не менее 250 человек) из числа талантливой молодежи, многодетных и малообеспеченных семей, детей с особенностями в развитии и пенсионеров. Наш проект прошел конкурсный отбор и получил грантовую поддержку в размере 300 тысяч рублей.  Для проведения туристического маршрута «Семь чудес Бурейского района» совместно с администрацией п. Бурея была выполнена следующая работа:
· на святом источнике проведено окультуривание прилегающей территории;
· на озере с лотосами оборудована зона отдыха для жителей и гостей поселка.
Чтобы успешно реализовать этот туристический маршрут, мы привлекли20 волонтеров из МООБР «Вместе». На маршрутах побывала молодежь, школьники и пенсионеры Бурейского района -10 тургрупп по 25 человек. С целью интеграции в среду сверстников были проведены 2 маршрута для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья из Малиновского дома - интерната для умственно отсталых детей и коррекционной школы-интерната № 5 пгт Новобурейского. 
Со своими туристическими маршрутами мы приняли участие в первом международном туристическом форуме «АMURTRAVEL», который состоялся на территории Бурейского района в 2019 году. Для реализации этого проекта подготовлена группа волонтеров из числа старшеклассников двух школ района. За два дня работы фестиваля на маршрутах музея побывало более 300 человек. За проделанную работу коллектив музея награжден благодарностью министерства экономического развития и внешних связей Амурской области, а также благодарностью Главы администрации Бурейского района. 
У музея в настоящее время есть большое количество конкурентов в сфере культурного туризма, но мы ищем новые возможности привлечения и расширения услуг в этом направлении. Сотрудники музея постоянно повышают квалификацию: так, в 2019 году 2 сотрудника музея повысили квалификацию по темам «Организация туристического обслуживания людей с ограниченными возможностями здоровья» и «Инновационные подходы к организации музейной экспозиции и проведению экскурсий». 
 Мы не стоим на месте и продолжаем работать в сфере музейного туризма. Впереди еще много задумок, которые мы обязательно осуществим! 
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