«Свет негасимый…» 
(новые поступления в музейное собрание ветерана Великой Отечественной войны Н.В. Релиной  как  основа виртуальной выставки)
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Из-за ограничений COVID-19 в 2020 г. Амурский областной краеведческий музей более двух месяцев был закрыт для посетителей, как и все музеи России.  В  наше время не обязательно выходить из дома, чтобы увидеть экспозиции самых разных музеев  мира - достаточно просто зайти на сайт. Разнообразные по тематике, дизайнерским решениям, использующие многие средства мультимедиа, виртуальные выставки успешно выполняют отдельные функции реальных выставок: функцию  публичного представления музейных коллекций и научно-просветительскую, хотя реальный музейный предмет в них отсутствует, а есть лишь его электронная копия.

 Такая выставка мобильна, компактна, содержательна и является актуальным проводником в обширном потоке информации. Существенным достоинством виртуальных выставок является то, что виртуальные экспозиции доступны 24 часа в сутки, 7 дней в неделю. 

Амурский областной краеведческий музей им. Г.С. Новикова-Даурского на сегодняшний день имеет богатый опыт создания виртуальных выставок. В 2020 г. было создано и  размещено на сайте нашего музея  более 10 виртуальных выставок. 

Одной из них стала  выставка «Свет негасимый…», посвящённая Нине Валериановне  Релиной, в основу которой легли  материалы, поступившие в фонды музея в 2019-2020 гг. 
 В фондах музея хранится комплекс Н.В. Релиной  (227 предметов), раскрывающий разные стороны жизни Нины Валериановны, автора гимна Благовещенска.  После смерти Нины Валериановны продолжает пополнять  личный комплекс Релиной Н.В., ее дочь  - Пантюх Вера Ивановна. За последние два года в фонды музея поступило более 170 предметов.

Релина Нина Валериановна (1922-2019) – участница Великой Отечественной войны, член Союзов журналистов и писателей России, общественный деятель, почётный гражданин города Благовещенска.

Родилась в г. Реж Свердловской области.  В 1941 г. добровольно ушла на фронт. Радист первого класса 87-го отдельного полка связи войск ПВО, помощник командира взвода. Прошла дорогами войны от Москвы до Вильнюса. После демобилизации работала журналистом в городских газетах Свердловска. Была участницей первого Всесоюзного съезда журналистов в 1959 г. 
С 1968 г. жила в Благовещенске. Работала журналистом в «Амурской правде». Многие годы посвятила военно-патриотической работе. 

Нина Валериановна – лауреат премии в области литературы и искусства Амурской области, внесена в энциклопедию «Лучшие люди России», автор текста гимна Благовещенска.

Награждена орденом Отечественной войны II ст., медалями: «За боевые заслуги», «За оборону Москвы», «За победу над Германией», серебряной и золотой медалями Фонда мира, почетными знаками государственных и ветеранских организаций СССР и России.

Виртуальная выставка «Свет негасимый…» рассказывает о жизни Нины Валериановны Релиной - журналисте, общественном деятеле, поэтессе, ветеране  войны.  Фотографии, документы, воспоминания, стихотворения, книги, гимн Благовещенска,  представленные на выставке, раскрывают творческую деятельность Нины Валериановны.
Новые материалы, поступившие в фонды музея, рассказывают о ней, как о борце за мир, активном деятеле  ветеранского движения, участвующем в патриотическом воспитании молодежи.
Личные вещи отражают бытовую сторону жизни  Н. В. Релиной, ее увлечения (газетница, салфетка, пелерина, воротник пришивной, театральный бинокль, шкатулки, украшения (бижутерия), бусы, серьги, кольцо из полудрагоценных камней), 
а подарки от администрации и благодарных людей демонстрируют ее общественную деятельность, признание, уважение, любовь в обществе (часы, ручки,  лента почетного гражданина города Благовещенска, папка под блокнот кожаная, сувениры (панно, кружки, медали) и т.д.   
Грамоты и благодарности Релиной Н.В. представляют ее активную жизненную позицию и многогранную общественную деятельность (за достижения в спорте, от  Советского фонда мира, Совета Всероссийской общественной организации ветеранов войны и труда, областного совета народных депутатов, Амурского областного совета ветеранов, главы администрации области, правящего архиерея и др.). Особый интерес вызывает переписка Релиной с друзьями, однополчанами и знакомыми, которую она вела  после окончания Великой Отечественной войны. В письмах запечатлены воспоминания военных лет; отражены события личной и общественной жизни в мирное время.
Альбом о фронтовых подругах Нина Валериановна начала оформлять в 1987 г. и закончила в 2009 г. Все материалы участниц клуба «Фронтовые подруги» хранила вместе со своим личным архивом.
Документы Релиной Н.В. информативны, экспрессивны и представляют большую ценность, имеют историческое значение. Воспоминания о войне, краткие биографии, представленные для альбома, написаны самими участницами Великой Отечественной войны.
Виртуальная демонстрация коллекций обеспечивает доступ к музейным собраниям, позволяет более полно познакомиться с экспонатами, которые в настоящее время не демонстрируются по разным причинам.


Немаловажно, что демонстрация экспонатов в электронной форме обеспечивает их сохранность. Длительный и частый просмотр электронной выставки не окажет негативного влияния на объекты музейного хранения.
