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Как известно, музей не пишет историю, он её собирает. Многими своими богатствами мы обязаны дарителям. Безвозмездная передача документов, личных вещей, предметов материальной культуры – важная составляющая пополнения фондов.
Приток предметов от частных лиц во многом зависит от популяризации музейной деятельности. 
В нашем случае можно выделить следующие направления деятельности музея, в результате которых происходит привлечение новых сдатчиков и повышение активности  уже имеющихся:
1. Акции и конкурсы.
2. Мероприятия и выставки.
3. Научно-практические конференции на базе музея или с участием сотрудников музея.
4. СМИ, социальные сети.
5. Клубные объединения при музее.
Остановимся на каждом из них подробнее. 
Акции и конкурсы, периодически объявляемые музеем. Так была  приобретена замечательная исследовательская работа учителя Поярковской школы Надежды Васильевны Коробковой «Выпускники  – гордость школы», подготовленная к конкурсу, посвящённому 20-летию Поярковского музея. В ней отражены краткие биографические сведения и информация о награждениях семи учеников 1993–2012 гг. выпуска.
Большое количество ценного фотодокументального материала об участниках Великой Отечественной войны позволила собрать акция «Никто не забыт!?».  Музейный фонд пополнился фотографиями военного периода Ильи Павловича Чайко, кавалера ордена Славы 3 степени; комплексом, состоящим из документов, фотографий и рукописи Василия Яковлевича Лебедева, участника боёв Великой Отечественной войны с октября 1943 г. по 9 мая 1945 г.,  переданных близкими родственниками.
Следующее направление - мероприятия и выставки. 
Проведённые в 2018-2019 гг. выставки к 100-летию комсомола «Не расстанусь с комсомолом, буду вечно молодым» и 45-летию с начала строительства Байкало-Амурской магистрали «Наши на БАМе» обогатили музейные коллекции тематических значков, а также документов и фотографий жителей Михайловского района, комсомольцев и участников строительства БАМа. 
Валерий Сергеевич Кочетов, работавший первым секретарём Михайловского райкома ВЛКСМ, приглашённый на открытие выставки, посвящённой комсомолу, передал документы и предметы нумизматики, отражающие историю ВЛКСМ. Среди них особый интерес вызывает набор из шести настольных медалей «Ордена ВЛКСМ» с дарственной надписью: «Валерию Кочетову от Амурского ОК ВЛКСМ. 18.07.73 г.». 
Комплект фотографий, посвящённых БАМу, был подарен Валерию Сергеевичу – участнику областной комсомольской конференции, проходившей в Тынде в 1981 г.
Позднее он же передал в дар 9 видов кружев и тесьмы,  4 вида ткани фабричного производства, а также несколько катушек с цветными нитками – все эти предметы советского периода пополнили коллекцию «Этнография. Быт».
С начала прошлого года в музее прошёл ряд мероприятий в рамках объявленного Года науки и технологий. Так как в наших фондах оказалось совсем немного экспонатов по данной теме, было решено обратиться к  учителю физики Алексею Александровичу Синютину. Переданные им предметы 1960–1990-х гг. пополнили коллекцию «История техники». Это приборы и оборудование для проведения лабораторных работ: амперметр, вольтметр, аспирационный психрометр Ассмана, микроскоп школьный, спиртовка лабораторная и др.
Выставка 2020 г.  «Новогоднее путешествие в детство» способствовала пополнению коллекций ёлочных украшений советского периода из картонажа, пенопласта и пластика, а также Дедов Морозов и Снегурочек разных лет. В музей были переданы раритетные игрушки из стекла на прищепках 1960-х гг. Здесь мы столкнулись с задачей – как сохранить эти хрупкие предметы, ведь ставить их на учёт основного фонда нецелесообразно. 
Следующий вид – научно-практические конференции на базе музея или с участием сотрудников музея. Ежегодная конференция «Отечество» позволила  пополнить фонды серьёзными детскими исследовательскими работами, такими как «Сын за отца не отвечает?», «Прошлое и настоящее села Дим Михайловского района»,  «Школы села Пояркова», «Михаил Абрамович Василенко – наш земляк, Герой Советского Союза», «Почётные граждане села Пояркова» и т.д. 
СМИ, социальные сети. Периодически публикуемые статьи в районной газете «Михайловский вестник» вдохновили Валентина Михайловича Мофу к безвозмездной передаче в музей таких предметов, как письма военных лет его отца, Михаила Ивановича, погибшего в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.
А Елена Фёдоровна  Денисова пришла в музей, прочитав нашу заметку о работниках железнодорожной станции Поярково, решив добавить исторического материала об этой организации и её людях. Теперь в наших фондах есть подробная таблица, составленная с её помощью, о семейных династиях Поярковской ж/д станции с указанием полных имён, дат, должностей, а также переданные ею тематические фотографии.
Она же, так сказать, войдя во вкус, передала музею документы и предметы домашнего обихода. Среди них - советская посуда, брошюры Поярковской типографии 1980-х гг. и др. 
Аккаунт в социальной сети Инстаграм также способствует привлечению сдатчиков. Через него с нами на связь выходят жители не только нашего района, но и области. Среди них – жительница Благовещенска Анна Котельникова. В мае этого года она предложила организовать в нашем музее выставку своей коллекции советских игрушек. С собой в дар музею Анна привезла свидетельство о рождении Владимира Александровича Лопатина, родившегося в 1944 г., заверенное Комитетом Поярковского сельсовета.
После публикации поста в Инстаграм об участии музея во флешмобе Первого канала в честь 60-летия первого полёта человека в космос Наталья Пантелеевна Тонких принесла шарфик с портретом Юрия Гагарина. Таких сувениров пять лет назад было выпущено 300 штук, один из них теперь хранится у нас.
Клубные объединения при музее. У нас их функционирует два: «Землячка»  и «УМКА». Первый – для представительниц серебряного возраста. Они – наши активные дарители. Без их участия не обходится практически ни одна выставка. Так Галина Васильевна Лановая передала панталоны  кон. ХIX – нач. ХХ вв., которые принадлежали прабабушке её невестки. 
Мария Ивановна Ковалёва подарила множество предметов, которые можно отнести к различным коллекциям: документы, посуду, женскую и детскую одежду и обувь периода 1960–1980-х гг., а также шторы, головные платки и т.д. Восторг у работников музея вызвали практически полные флаконы духов «Красная Москва» и «Павасарис», а также детские ботинки 1960–1970-х гг.
Хочется отметить наших добровольных помощников, которые периодически радуют нас своими подарками. Предметы, переданные бывшим воспитанником Поярковского дома-интерната Григорием Анисимовичем Сазоновым из Райчихинска, пополнили коллекцию «Нумизматика. Фалеристика». В числе прочих предметов наш постоянный сдатчик привёз новые женские текстильные ботинки 1980-х гг. производства обувной фабрики «Саян-обувь» г. Абакан, а также пылесос «Чайка» производства 1960-х гг. Этот бытовой прибор - копия с голландского пылесоса Remoco 1930-х гг. Как пишут интернет-источники «куда голландцам до смекалки советского народа? В СССР умудрялись использовать «Чайку» как фен, а также белить с его помощью потолки».
Житель села Дим Сергей Владимирович Черных, передал музею обнаруженные им в районе берега Амура сбруйные украшения кон. ХIX –     нач. ХХ вв., а также жетон 1913 г. выпуска в виде колокольчика к партии коньяка, выпущенного в честь 50-летия завода коньяка Шустова.
[bookmark: _GoBack]Некоторые из упомянутых предметов уже экспонировались. Например, приборы из школьного кабинета физики целый год демонстрировались на выставке «Экспериментальная лаборатория». Шарф «55 лет первого полёта человека в космос» использовался в выставке «Гагарин – человек-легенда». 
Мы продолжаем работу по привлечению дарителей с использованием разных видов музейной деятельности.



