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Сегодня мы познакомимся с одним из фондов Российского Государственного исторического архива Дальнего Востока (РГИА ДВ), который находится в городе Владивосток Приморского края.
Мы рассмотрим фонд «Дальневосточное статистическое управление Центральное статистическое управление СССР» (Ф. Р - 2516) и конкретно материалы сельскохозяйственной переписи Амурской губернии за 1923 год, которые отражены в подворных карточках экономического обследования крестьянских хозяйств селений.
Почему нас заинтересовали материалы именно этого фонда? Во-первых, статистика содержит в основном цифровые и наиболее достоверные данные изучаемого исторического периода (до 1923 г.). Во вторых сельскохозяйственная перепись 1923 года, это первая форма учета, после 1-й Мировой войны, Революции и Гражданской войны, сельского населения государства, которому на тот момент не исполнилось и года (СССР образован 30.12.1922 г.), а потому, в крестьянских семьях почти полностью сохранился дореволюционный быт, уклад жизни, семейные отношения и даже вероисповедание, а на территории Дальневосточного края. это отражалось в большей мере. Что касается территориально-административного деления, то к 1923 году оно и вовсе еще не изменилось (волости, уезды, губернии).
Мы рассмотрим, как и в каких направлениях краеведческой работы можно использовать материалы данного фонда, выясним плюсы и минусы полученной информации, сделаем обзор содержания подворных карточек крестьянских хозяйств.
Знакомство с данными материалами пойдет на примере деревни Белояровки Мазановской волости Свободненского уезда Амурской губернии (село Белоярово Мазановского района Амурской области), которое основали в 1889 году на левом берегу реки Зея пятнадцать семейств староверов-молокан, выходцев из Томской губернии, в числе которых были и мои предки Дорофеевы. 
И так, в подворных карточках домохозяев указаны: именной состав всех членов их семей, возраст, национальность, уровень грамотности, год переселения на Дальний Восток и поселения в деревне, название губернии выхода, хозяйственное состояние и бытовые условия на 1923 год. 
* Домохозяин старожил Дорофеев Андрей Егорович, 33 г.; его жена Василиса Яковлевна, 30 л.; их дети: Ульяна, 10 л., Андрей, 8 л., Егор, 3 г., Анна, 2 г., Яков, до 1 г. Грамотой владели Андрей Егорович и Василиса Яковлевна. Остальные были неграмотными. В графе «национальность» указано, что все члены семьи – великороссы.
Год прибытия семьи на Дальний Восток и поселения в данном месте не указан.

В пользовании семьи находилось 6,5 десятин пашни, из них 5,5 десятин были заняты под посевы: 1 – рожью, 2 – пшеницей, 2 – овсом, 0.5 гречихой. Площадь огорода составляла 375 квадратных саженей, из них 200 кв. саженей засаживались картофелем, 50 – льном, 50 – коноплей, 40 – капустой, 10 – огурцами, 5 – табаком, 20  - прочими культурами. Плодовый сад занимал 5,66 кв. саженей.
Для обработки земли имелся сельскохозяйственный инвентарь: 1 деревянная борона (рама с железными зубьями), 1 коса, а также 1 сани и 1 четырехколесная телега на деревянном ходу.
В хозяйстве было 3 лошади, 3 головы крупного рогатого скота, 1 овца.

Проживали в 1 жилом доме.
Несмотря на небольшой объем полученной информации, данный материал можно широко использовать в краеведческой работе. В первую очередь в генеалогии для составления семейного древа, семейных летописей и пополнения семейных архивов. В изучении истории заселения родного края, изучении хозяйственной деятельности предков и других направлениях.
Большим плюсом здесь является то, что в подворных карточках крестьянских семейств указаны все члены семьи, в том числе отцы и матери домохозяев, бабки и деды, снохи и внуки и даже встречаются постояльцы и наемные рабочие, если они проживали в доме на тот момент. 
В части подворных карточек у домохозяев указывается так же профессия человека. Это касается в первую очередь домохозяев новоселов, прибывших на Дальний восток и поселившихся в селах Амурской губернии в начале двадцатого века.
Другая положительная сторона - из данного источника можно установить дату рождения людей, родившихся до 1923 года включительно и их родственные связи – мужей, жен, детей. Дело в том, что сведения о родившихся до 1925 года на территории Амурской губернии гражданах содержатся не в отделах и отделениях ЗАГСа нашей области, а в церковных метрических книгах Благовещенской духовной консистории, часть из которых хранится в фонде Государственного архива Амурской области.
Полученные из подворных карточек сведения мы так же с успехом используем в поисковой работе, по выявлению социально-демографических сведений на защитников Отечества, в первую очередь погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны земляков (даты рождения, места рождения, степень родства и другое).
В разряд интересных фактов полученной информации можно отнести самобытную трактовку имён, так, как они произносились в то время, особенно женские: Федосья, Меланья. Палагея, Агафия и даже таких экзотических как Макрина (возможно украинское).
Интересные факты можно увидеть в перечне выращиваемых культур. Большинство из домохозяев выращивали коноплю или лён, причем в больших количествах, у многих имелась бахча, и во всех без исключения домохозяйствах имелся плодовый сад, даже у тех, у кого не было огорода. 

Весьма интересен такой факт, что независимо от количества проживающих, а в ряде случаев состав семей доходил до пятнадцати человек и более, все без исключения проживали в одном жилом доме. В лучшем случае имели одну-две нежилые постройки. И уж совсем интересен такой факт, когда в бытовых условиях указано – жилья не имели. Спрашивается, где жили? Вопрос открытый.
В раздел минусов и недочётов, имеющихся в материалах сельскохозяйственной переписи Амурской губернии за 1923 год и вызывающих неудобства их использования в краеведческой работе можно отнести следующее: 
действительно небольшой объем информации в подворных карточках обследуемых крестьянских хозяйств;

невозможность всегда точно установить год рождения человека вычисляя его математическим путем; 
у ряда домохозяев – глав семейств отчества жен приводятся в сокращении или вовсе не указаны; 
во многих случаях, особенно это касается домохозяев старожил основателей поселений Амурской губернии и членов их семей, прибывших с ними, отсутствуют сведения о губернии выхода и дате поселения в данном месте; 
сведения о хозяйственном состоянии семейств относятся только к сельскохозяйственной отрасли; 
Но главным препятствием, тормозящим использование материалов данного фонда частными гражданами, в своих целях является высокая цена услуг архива (РГИА ДВ). Стоимость услуги по подготовке архивной справки на одно лицо (домохозяина), с 2016 года составляет 400-450 рублей. Причем, с этого же года платить приходится дважды. Первая оплата по счету на поиск сведений о семьях. Далее, в случае выявления интересующей вас информации вам направляется счет на оплату услуг по составлению архивной справки. Срок исполнения в обоих случаях один календарный месяц. В каждом информационном письме следует напоминание, что поиск информации не всегда дает положительный результат.
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