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     Конкурс «Музей 4.0» благотворительной программы  «Музей без границ» Благотворительного фонда Владимира Потанина, поощряющий развитие экспериментальных практик в музейном деле позволяет повысить открытость российских музеев к инновациям, помочь актуализировать их публичную повестку, открывает возможности для появления новых идей и создает условия для их воплощения.
     В четвертом цикле (2021 г.) конкурса участвовало  475 заявок. В финал прошли 80 проектов из 25 регионов страны, победителями стали авторы  21 проекта из 14 регионов России.[1, 2] 

         Палеонтологический музей Института геологии и природопользования Дальневосточного отделения Российской академии наук  (ИГиП ДВО РАН) представил на конкурс проект «Виртуальный маастрихт Приамурья и другие динозавры России» и  получил поддержку Фонда в  номинации «Технологии и инструменты».

      Проект направлен на проведение всероссийской (Сахалин, Приамурье, Забайкалье, Сибирь, Поволжье, Крым и тд.) инвентаризации  динозавров, создание  и презентацию в онлайн-формате  (страница на сайте ИГиП ДВО РАН)  общероссийского фонда    виртуальных  3D  копий типовых экземпляров (голотипов) мезозойских ящеров страны.  Эти объекты, являясь единственными в своем роде физическими примерами вымерших организмов, объективными носителями научного названия рода и вида мезозойских существ из местонахождений России, использовались при  формальном описании  динозавров,  обитавших на Земле десятки миллионов лет назад (с раннего триаса  до позднего мела, более 150  млн. лет). 
    Возможности легкого ручного 3D сканера последнего поколения, приобретенного для этих целей,  позволят получить  качественные модели костей динозавров, передать без искажений размер, текстуру фоссилий, и т.д. 
   Ценные палеонтологические находки станут доступными самой широкой заинтересованной аудитории (как российской, так и международной).
   На созданной интернет площадке будет представлена достоверная  информация (собранная в рамках проекта)  об истории российских динозавровых исследованиях (местонахождениях, динозаврах, исследователях  и тд).

   В команду проекта вошли  ведущие динозаврологи страны  - д.б.н. А. Аверьянов, д.б.н. П. Скучас  (г. Санкт – Петербург); к.г.-м.н. Ю. Болотский (Благовещенск), признанный (в России и за рубежом) специалист в области создания 3D реплик скелетов и костей динозавров к.б.н. Д. Григорьев (Санкт-Петербург), известный палеохудожник А. Атучин, специалисты и сотрудники ИГиП ДВО РАН.
               На российской территории в настоящее время обнаружено и описано до 12 видов  динозавров: амурозавр, керберозавр, олоротитан, кундурозавр, пситтакозавр, сибиротитан, кулиндадромеус, тенгризавр, килеск, рябининогадрос, ниппонозавр, волгатитан.  
     В настоящее время работы по проекту  вошли в активную фазу. Члены команды закончили создание виртуальных реплик голотипов амурозавра (международное научное название Amurosaurus, Болотский, Курзанов,  1991; единственный вид Amurosaurus riabinini, Болотский, Курзанов, 1991), керберозавра (Kerberosaurus, Bolotsky & Godefroit, 2004; Kerberosaurus manakini Bolotsky & Godefroit, 2004), олоротитана (Olorotitan , Godefroit et al., 2003; Olorotitan arharensis, Godefroit et al., 2003), кундурозавра (Kundurosaurus, Godefroit et al., 2012; Kundurosaurus nagornyi, Godefroit et al., 2012) из палеонтологической коллекции ИГиП ДВО РАН  (Благовещенск). Работы выполнили Д. Григорьев (СПбГУ, Санкт – Петербург) и И. Болотский (ИГиП ДВО РАН, Благовещенск). Создано 230 копий. Всего количество объектов виртуального фонда из всех коллекций страны составит 300 ед. 
     Типовые экземпляры пситтакозавра сибирского  (Psittacosaurus,  Osborn, 1923; Psittacosaurus sibiricus, Лещинский и др., 2000)  и сибиротитана (Sibirotitan, Averianov et al., 2017; Sibirotitan astrosacralis, Averianov et al., 2017)  экспонируются в музейном комплексе Томского государственного университета. В музее Института природных ресурсов, экологии и криологии СО РАН (Чита) хранится голотип  кулиндадромеуса (Kulindadromeus,  Godefroit et al., 2014; Kulindadromeus zabaikalicus, Godefroit et al., 2014). Типовые экземпляры  тенгризавра (Tengrisaurus,  Averianov & Skutschas, 2017; Tengrisaurus starkovi, Averianov & Skutschas, 2017) и килеска (Kileskus, Averianov et al., 2010, Kileskus aristotocus, Averianov et al., 2010)  в Зоологическом музее РАН (Санкт – Петербург), рябининогадроса (Riabininohadros, Лопатин, Аверьянов,  2020; Riabininohadros weberae, Рябинин, 1945; Лопатин, Аверьянов, 2020)  - палеонтологическом музее ПИН РАН (Москва). Голотипы ниппонозавра (Nipponosaurus,  Nagao, 1936; Nipponosaurus sachalinensis, Nagao, 1936) в настоящее время находятся в Токийском   университете (Япония). Реконструкции скелета  экспонируются  в музее университета и  в экспозиции Сахалинского областного краеведческого музея (Южно-Сахалинск).  Находки, обнаруженные в морских отложениях Ульяновской области,  и описанные как волгатитан (Volgatitan, Аверьянов, Ефимов,  2018;  Volgatitan simbirskiensis, Аверьянов, Ефимов,  2018)  находятся в частной коллекции (п. Ундоры Ульяновская область). Создать виртуальные «двойники» голотипов этих динозавров (70 ед.)  предстоит  И. Болотскому.  
    Все работы планируется завершить в конце 2022 года. Новая онлайн площадка  станет результатом работы команды, состоящей из более 10 профессионалов и специалистов в различных областях (ученые, музейные сотрудники, художник, специалисты в области информационных технологий и тд).

     Надеемся, что успешно реализованный проект «Виртуальный маастрихт Приамурья и другие динозавры России» укрепит деловую и профессиональную коммуникацию в рамках темы "Динозавры" и привлечет внимания общества к  динозавровым исследованиям  России.
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