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В 2022 г. в нашем музее состоялась презентация книги «Наши земляки – наша гордость». Это итог двухлетней исследовательской работы о самых известных и выдающихся мазановцах. В книге собрана информация о сорока шести личностях, персоналии сгруппированы  в 12  разделах по роду их занятий и профессиональной деятельности. 
В раздел «Борцы за установление Советской власти в Приамурье» включены: 1. Джалов Степан Павлович, первый председатель Путятинского сельского совета, секретарь Амурского областного исполнительного комитета (02.1918–09.03.1919). Выдан японцам и белогвардейцам односельчанином. После избиений и пыток расстрелян. Захоронен в братской могиле на сельском кладбище. На здании Путятинского сельсовета установлена мемориальная плита. 2. Валя Орлова, первая комсомолка и организатор первой комсомольской ячейки в с. Мазаново. Избита своим отцом, не принимавшим и не понимавшим стремлений дочери к новой жизни. Умерла в 19 лет. 3. Сапронов Марк Никитович, боец 1-го партизанского района, расстрелян в тюрьме Благовещенска. 
Имена Степана Джалова и Вали Орловой увековечены в названиях улиц в сёлах Мазановского района, село Завидное в 1922 г.  переименовано в Сапроново. 
Мазановцы гордятся работниками сельского хозяйства и просвещения, кавалерами ордена Ленина: Голышко М.О., телятница; Малыхин М.Е., механизатор; Карандюк Н.Д. и Каспирович И.С. - управляющие отделениями совхозов; Кирсанова М.Я., учитель русского языка и литературы; Мезинович А.Н., учитель начальных классов; Чеченина Т.Я., учитель русского языка и литературы. Они были отмечены и другими наградами и званиями: ордена Трудового Красного Знамени и Знак Почёта; медали «За трудовую доблесть», «За освоение целинных земель»; «Лучший управляющий», «Заслуженный учитель школы РСФСР», «Персональный пенсионер» республиканского значения и «Почётный гражданин» Мазановского района.    
За особые заслуги в строительстве и образовании два жителя Мазановского района награждены медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени - Москаленко Т.Л., учитель истории, 27 лет возглавлявшая управление образования Мазановского района и Пискунов Д.И., прошедший путь от простого строителя до руководителя строительной организации. Общий стаж его работы составил 53 года. 
Сегодня тысячи военнослужащих охраняют рубежи нашей Родины. В это благородное дело внесли свой вклад Роговченко Г.А., заслуженный врач РФ, полковник медицинской службы, заместитель начальника военного госпиталя, ведущий терапевт,  и Стреха М.В., генерал-лейтенант, начальник Управления пограничной службы ФСБ РФ, награждённый ведомственными наградами. Многим увальским юношам он помог в получении военной профессии.
Зачастую здоровье человека подвергается тяжелым испытаниям, тогда на помощь приходят работники здравоохранения. Стаж работы фельдшером и заведующей ФАП Богимовой Р.И. составил 53 года. Ей были присвоены звания «Заслуженный работник здравоохранения» и «Почётный гражданин» села Раздольное и Мазановского района. Евсеев М.Н., главный врач Мазановской районной больницы, заведующий Мазановским райздравом, отличник здравоохранения и заслуженный врач РСФСР. Субботин А.Ю.  родился в семье врачей.  Медицинскую карьеру начал хирургом экстренной хирургии. Затем работал главным врачом поликлиники №1 (Благовещенск) и министром здравоохранения Амурской области. Они врачи от Бога, тёплые руки которых и уверенные слова «Всё будет хорошо!» вселяли в больного уверенность в выздоровлении. 
В раздел «Работники исполнительной власти» включены две персоналии. 
Воронко О.С., учитель русского языка и литературы, директор школы, заведующий Мазановским РОНО, председатель Новокиевского сельского Совета, заместитель директора Мазановской ЦБС, председатель Мазановского районного Совета ветеранов войны, труда, правоохранительных органов и вооружённых сил, почётный гражданин с. Новокиевский Увал и Мазановского района. Её имя занесено в энциклопедию «Лучшие люди России». 
Нестеренко А.В. знают не только в Мазановском районе. Он известен всей Амурской области. Его послужной список солидный - главный агроном, директор совхоза, председатель Серышевского райисполкома, первый секретарь Серышевского РК КПСС, зав. отделом сельского хозяйства Амурского ОК КПСС, начальник управления Росгосхлебинспекции в Амурской области, начальник департамента агропромышленного комплекса, заместитель председателя Правительства Амурской области. Награждён орденом Почёта и золотой медалью «За вклад в развитие агропромышленного комплекса России». 
В разделе «Деятели искусств» несколько персоналий. Многие знакомы с творчеством Грызловой Н.Л., членом Союза художников РФ, секретарём Общественной палаты Амурской области, почётным гражданином Благовещенска, родившейся в с. Новокиевский Увал. В нашем музее хранится коллекция майолики из 23 предметов, подаренная ею. 
Калашников В.М., певец, заслуженный артист республики Марий Эл,  родился в с. Новокиевский Увал. После окончания БСХИ и 10 лет работы инженером-механиком экстерном окончил Благовещенское музыкальное училище, потом учился в Горьковской консерваториии. Дебютировал на сцене театра оперы и балета в г. Йошкар-Ола. Во время гастролей в 2008 г. в Хабаровске заехал на родину и дал два концерта для жителей Мазановского района. В фондах нашего музея хранится комплекс материалов о нём. 
Будущий поэт, воспевавший Дальний Восток, лауреат Сталинской премии III степени П.С. Комаров в возрасте 8 лет приехал с родителями в с. Поповка Мазановского района. Учился в школе крестьянской молодёжи (г. Свободный), в БСХТ. В 1936 г. начал работать в газете «Тихоокеанский комсомолец» заместителем редактора. Любовь к Дальнему Востоку проходит через всё его творчество. Стихотворение «Приамурье» считают гимном Приамурья. В последних строках этого стихотворения слышатся слова любви к ставшей ему родной деревеньке Поповке.

Заслуженный деятель искусств, народный артист России, кинорежиссёр В.В. Мельников родился в с. Мазаново. В 1952 г. окончил ВГИК. Поставил более 30 фильмов. Из ранних, принёсших ему известность, были фильмы «Барбос в гостях у Бобика» и «Начальник Чукотки». 20 сентября 2003 г. Виталий Вячеславович побывал на родине. Зрительный зал СДК не вместил мазановцев, пришедших на встречу со знаменитым земляком. В 2019 г. занесён на интерактивную карту «Самая-самая Амурская область». 
Трудную и интересную дорогу - любовь к музыке и песне - выбрал А.Е. Музыка, художественный руководитель танцевально-хорового коллектива Мазановского РДК. Алексей Ефимович - единственный в Мазановском районе заслуженный работник культуры РСФСР. 

Его коллегой была Никитина М.Т. - директор Мазановского РДК, идейный вдохновитель и творческий руководитель коллектива художественной самодеятельности, в котором участвовали около сотни мазановцев. Под руководством Марии Трофимовны и Алексея Ефимовича коллектив одним из первых в Амурской области получил звание народного. Часто выступали с культурной программой на областной ВДНХ, в 1965 г. защищали честь Амурской области на зональном смотре художественной самодеятельности в Хабаровске. Мария Трофимовна была награждена орденом Трудового Красного Знамени и знаком «За достижения в самодеятельном искусстве». 
Мазановцы, отмеченные в разделе «Работники образования» преодолели все трудности на своем пути и стали профессиональными преподавателями: учитель иностранного языка Увальской школы Артёменко А.Н.; учителя начальных классов Иванова Р.И., Ломакина З.В., Калашникова А.В. (представитель хетагуровского движения, мать заслуженного артиста республики Марий Эл Калашникова В.М.); Пономаренко Х.Д., учитель русского языка и литературы; Ворощук В.П., учитель, завуч и директор Таскинской школы и Разуваева И.П., учитель начальных классов этой же школы; Емашев И.М., учитель русского языка и литературы, директор школы-интерната №5 пос. Пионерский, заведующий Мазановским РОНО; Кирик К.И., учитель математики и физики Мазановской школы; Сказобцева В.П., учитель русского языка и литературы Белояровской школы. Им было присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

Охране прав и законных интересов граждан посвятили свою трудовую деятельность Бойченко С.М., работавший стажёром следователя, следователем прокуратуры Мазановского района. Переведён в прокуратуру Амурской области старшим следователем, вскоре назначен прокурором следственного отдела. Сергей Максимович почётный работник прокуратуры РФ, награждён грамотой Генеральной прокуратуры РФ, знаком отличия «За верность закону» I степени. Он также стал членом Союза писателей РФ, автор книги «Преодоление» о далеко не беззаботном детстве, выборе профессионального пути и нелёгком труде работников правоохранительных органов.  

Сыч С.Н. сменила работу методиста детской библиотеки на должность стажёра прокуратуры Мазановского района. Работала следователем, старшим помощником прокурора, прокурором Мазановского района. Переведена в прокуратуру Амурской области прокурором отдела по надзору за следствием, дознанием и ОРД. Награждена нагрудным знаком «За безупречную службу». Ежедневно Бойченко С.М. и Сыч С.Н. несли непростую службу, стояли на страже спокойной жизни амурчан. 
Есть люди, которым можно поручить любое дело, и они выполнят его качественно, профессионально, ответственно. К таким людям можно отнести Кудака О.Г., главного инженера РПУ БОН в с. Новокиевский Увал, с 1986 г. директора этого предприятия. Олег Григорьевич стал первым предпринимателем в Мазановском районе. Созданная им ПКФ «Алькор», оказывающая услуги торговли и бытового обслуживания, стала активно развиваться. Олег Григорьевич был приглашён на работу заместителем главы Мазановского района (трагически погиб). Его именем назван переулок в с. Новокиевский Увал. 
Шаманская М.М., мастер хлебозавода Мазановского райпо. Вкусный хлеб и хлебобулочные изделия пекли крупными партиями  и доставляли в сёла Мазановского района. Награждена орденами Трудового Красного Знамени, Трудовой Славы III и II степеней.  Свою работу Кудак О.Г. и Шаманская М.М. выполняли качественно, профессионально, ответственно.

Чтобы труд на родных просторах приносил плоды, нужны и знания, и любовь к земле. Эти качества были у Алешина А.Е., Богимова Г.Н, Скродерса Я.Я., Дьякуна Д.И.  Они посвятили свой труд родной земле и искренне радовались трудовым достижениям. 

Алёшин А.Е., кандидат сельскохозяйственных наук, директор совхозов «Ульминский» и «Молчановский», почётный гражданин Мазановского района. 
Богимов Г.Н., почётный гражданин с. Раздольное и Мазановского района. Руководитель бригады по производству витаминной травяной муки совхоза «Мазановский», награждён орденами Трудового Красного Знамени, Трудовой Славы III и II степеней, серебряной и золотой медалями ВДНХ СССР и другими, занесён в книгу «Великие люди России». 
Скродерс Я.Я., кандидат сельскохозяйственных наук, агронома-селекционер, заведующий Мазановским районным сортоиспытательным участком Всероссийского НИИ сои, изобретатель СССР, почётный гражданин с. Белоярово.  
Дьякуна Д.И., уроженец с. Романкауцы, лесничий, директор лесхоза, заслуженный лесовод РФ и почётный гражданин Кировского района Приморского края. 
Мы пользуемся благами современности, но не задумываемся, насколько долог и труден путь учёного к изобретению. Примерами этому являются судьбы профессоров Артеменко А.И. и Никитина К.Е.

Кандидат технических наук, заслуженный химик РФ, заслуженный работник высшей школы РФ, член-корреспондент РАЕН, изобретатель, профессор Артёменко А.И. родился в с. Новокиевка Мазановского района. В августе 1945 г. с матерью уехал в Благовещенск, потом в Курскую область. Окончил Харьковский университет. Автор более двадцати учебников и учебных пособий для вузов, техникумов и средних школ; имел свыше 100 научных и научно-методических работ. В настоящее время живет в Белгороде. В 2019 г. занесён на интерактивную карту «Самая-самая Амурская область». Он до сих пор с ностальгией вспоминает о своей малой родине. Сотрудники музея поддерживают с ним постоянную связь.
Никитин   Константин   Евгеньевич, проректор по международной деятельности, кандидат экономических наук, профессор, доцент кафедры «Машины и технология литейного производства» Комсомольского-на-Амуре государственного университета.  

Книга «Наши земляки – наша гордость» стала частью общего портрета Мазановского района. На примере героев, чьи биографии представлены в ней, наши потомки будут судить о мазановцах нашего времени. 
